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Вступ
Національний еколого-натуралістичний центр учнівської 

молоді МОН України (далі — НЕНЦ) – сучасний заклад позаш-
кільної освіти, координує діяльність 563 (станом на 2022 р.) 
учнівських лісництв, які на сьогодні стали однією з важливих 
форм організації трудового навчання і виховання та охоплю-
ють понад 19 тис. здобувачів освіти закладів загальної серед-
ньої та позашкільної освіти.

Юні лісівники – активні учасники Всеукраїнських трудо-
вих акцій «Ліси для нащадків», «Юннатівський зеленбуд», 
«Майбутнє лісу в твоїх руках» та конкурсів «Парки-легені міст 
і сіл», «Юні дослідники МАН».

За підтримки Державного агентства лісових ресурсів 
України та Товариства лісівників України в закладі розроблена 
система організаційних заходів з підтримки організації діяль-
ності учнівських лісництв: затверджено на державному рівні 
Положення про учнівське лісництво; починаючи із 2007 р. за-
початковано проведення щорічного Всеукраїнського зльоту 
учнівських лісництв; проведення щорічних природоохоронних 
конференцій та конкурсів, екологічних акцій.

З метою розвитку учнівських лісництв НЕНЦ організовує ро-
боту:

 ¾ Малої лісової академії (НЕНЦ та Державний вищий на-
вчальний заклад «Національний лісотехнічний університет 
України» (м. Львів) спільно з КЗ ЛОР «Львівський обласний 
центр еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді» 
організовують навчання учнів в Малій лісовій академії учнів-
ської молоді (Положення про проведення Малої лісової акаде-
мії (далі – МЛА) на сайті НЕНЦ: https://nenc.gov.ua/);

 ¾ ІІІ етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-до-
слідницьких робіт учнів-членів МАН України (відділення еколо-
гії та аграрних наук, секція «Лісознавство»);

З метою покращення роботи закладів позашкільної освіти 
з напряму організації роботи учнівських лісництв, на базі НЕНЦ 
організована робота Всеукраїнського об’єднання «Лісова гро-
мада», спільно з Навчально-науковим інститутом лісового 
і садово-паркового господарства Національного університету 
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біоресурсів та природокористування України проводяться 
профільні курси підвищення кваліфікації для керівників учнів-
ських лісництв, учителів біології – керівників гуртків лісівничо-
го спрямування закладів загальної середньої та позашкільної 
освіти.

В умовах воєнного стану учнівські лісництва України про-
довжують активно виконувати свою роботу. Акценти їхньої 
діяльності – поглиблення теоретичних знань вихованців, 
проведення просвітницької та дослідницької роботи з основ 
лісознавства. Практична робота юних лісівників в більшості ре-
гіонів здійснюється в межах населених пунктів закладів освіти.

Володимир ВЕРБИЦЬКИЙ
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УЧНІВСЬКІ ЛІСНИЦТВА КІРОВОГРАДЩИНИ

Химчак Галина Тимофіївна

комунальний заклад «Кіровоградський обласний центр 
еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді»

Ліс – це символ багатства і могутності держави, її «зелене 
золото», це частина історії нашого чарівного краю, людської 
долі, це спадок минулих поколінь, це надбання сучасного су-
спільства, це майбуття прийдешніх поколінь.

Виховання бережливого ставлення до стану лісів, збере-
ження і збагачення ресурсів живої і неживої природи – го-
ловні завдання над якими працюють 31 учнівське лісництво 
Кіровоградщини.

Лідерами по проведеній роботі є учнівські лісництва «Юні 
лісівники» комунального закладу «Кіровоградський обласний 
центр еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді» які 
діють на базах: комунального закладу «Компаніївський ліцей» 
Компаніївської селищної ради (керівник – Полтавець С.В.); 
Підлісненської філії комунального закладу «Олександрівське 
навчально-виховне об’єднання № 2» Олександрівської се-
лищної ради (керівник – Воробей Т.І.); ліцею «Крила України» 
Знам’янської міської ради (керівник – Погребняк О.В.); ліцею 
«Гармонія» Знам’янської міської ради (керівник – Гвоздик 
І.В.); Іванівської філії комунального закладу «Гурівський лі-
цей Гурівської сільської ради» (керівник – Татлубаєва Л.Л.); 
Дмитрівського ліцею імені Т.Г.Шевченкка Дмитрівської сіль-
ської ради (керівник – Василишина Л.М.).

Вихованці учнівських лісництв тісно співпрацюють з фа-
хівцями державних лісогосподарських підприємств облас-
ті. Відповідно до договорів, укладених між закладами освіти 
й державними установами, юні лісівники проводять теоретичні 
і практичні заняття з основ лісівництва, дослідницьку роботу 
на базах лісогосподарських підприємств та на спеціально за-
кріплених за учнівськими лісництвами ділянках лісу.

Навчання учнівських лісництв та їх практична діяльність 
дуже різнопланова. Під час теоретичних занять вихованці 
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поглиблюють знання з біології, екології, валеології, знайом-
ляться з азами лісової справи. Практична діяльність передба-
чає роботу юних лісівників під керівництвом працівників лісо-
господарських підприємств в посівних відділеннях та шкілках 
лісових розсадників, вирощування сіянців в контрольованому 
середовищі, проведення доглядів за лісовими культурами, за-
готівлю лісового насіння та лікарської сировини, зимову підго-
дівлю тварин та інше.

Дослідницька робота – один з напрямків діяльності юних 
лісівників Кіровоградщини, в ході якої відбувається співпра-
ця з науковими працівниками закладів вищої освіти області 
й передбачає проведення учнями спостережень, досліджень, 
написання дослідницьких робіт, результати яких часто врахо-
вуються та знаходять своє практичне застосування в роботі 
лісівників. Свої дослідницькі роботи вихованці учнівських ліс-
ництв Кіровоградщини презентують під час проведення облас-
них заходів. Так, в 2023 році на обласному конкурсі «Вчимося 
досліджувати та охороняти природу», успішно були представ-
лені роботи: «Оцінка життєвості деревних насаджень лісово-
го масиву Знам’янського лісництва»; «Дослідження складу та 
значення підстилки в лісі»; «Оцінювання стану навколишньо-
го середовища за наявністю та різноманітністю лишайників»; 
«Ефективність розмноження методом зеленого живцювання».

Цікавим напрямком діяльності вихованців учнівських ліс-
ництв є культурно-масова робота, яка передбачає прове-
дення різнопланових виховних заходів. Щороку, 21 березня 
у Всесвітній день лісу, юні лісівники Кіровоградщини організо-
вують екскурсії до державних підприємств і зустрічі з праців-
никами та ветеранами лісової галузі, під час яких обговорюють 
питання важливості лісу, його значення (екологічне, еконо-
мічне та соціальне) для людини та тваринного світу. Гарною 
традицією у вихованців учнівських лісництв Кіровоградської 
області є вітання працівників лісової галузі з їх професійним 
святом. Слід зазначити, що юні лісівники активно долучаються 
до святкування ювілейних дат та державних свят.

Природоохоронна робота – дуже вагома складова діяльності 
учнівських лісництв Кіровоградщини. Це і ліквідація стихійних 
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сміттєзвалищ, і розчищування джерел та річок, охорона чер-
вонокнижних видів флори, ініціація заповідання територій та 
об`єктів.

Юні лісівники – активні учасники Всеукраїнських та обласних 
природоохороних конкурсів, акцій, операцій: «Створюємо ліси 
разом», «День довкілля», «Посади своє дерево», «Первоцвіт», 
«Ліс – наше багатство», «Ліси для нащадків», «Прикрась влас-
не подвір’я – збережи екологію», «Посади дерево миру», «Ми 
за чисте довкілля», «Освітлення вимикаємо – ресурси плане-
ти зберігаємо». Приймаючи участь у вищезазначених заходах 
вихованці висаджують зелені насадження, висівають квіти, 
прибирають власні подвір’я, беруть активну участь в акціях 
пам’яті. Щороку юні лісівники Кіровоградщини долучаються до 
природоохоронних заходів приурочених Дню довкілля, органі-
заторами яких є комунальний заклад «Кіровоградський облас-
ний центр еколого-натуралістичної творчості учнівської моло-
ді» спільно з Департаментом екології та природних ресурсів 
Кіровоградської обласної державної адміністрації.

Просвітницька діяльність учнівських лісництв полягає в тому, 
що юні лісівники активно займаються поширенням екологічних 
знань серед місцевих мешканців, організацією та проведен-
ням для молодших школярів вікторин, тематичних виховних 
заходів, екскурсій до лісу та лісогосподарських підприємств, 
ознайомлення їх з природними особливостями рідного краю, 
беруть участь в розробці та оформленні екологічних стежин, 
інше. Так, навесні вони проводять масову агітаційну роботу 
з приводу пожеж в лісі: розповсюджують листівки «Не пали 
сухостій! Не губи життя!». Також юні лісівники не забувають 
дбати про пернатих друзів, адже підгодовуючий період ще 
не завершено, і прохолодна погода ще шкодить птахам. Тож, 
друзі пернатих постійно підгодовують птахів, щедро насипа-
ючи корм у домашні годівнички. У Всесвітній день птахів про-
водять виховні бесіди «Птахи: різноманітність, роль у природі, 
значення в житті людини», «Птахи – наші друзі», «Птахи нашої 
місцевості».

Важливим напрямом діяльності учнівських лісництв є про-
форієнтаційна робота, яку координує комунальний заклад 
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«Кіровоградський обласний центр еколого-натуралістичної 
творчості учнівської молоді» спільно з Кіровоградським об-
ласним Товариством лісівників. Працівники лісової галузі гор-
дяться своєю юною зміною і з радістю допомагають школярам 
у прагненні бути корисними лісу та його мешканцям. Через 
різноманітні форми активної спільної роботи дітей та дорослих 
примножується зелене багатство степової Кіровоградщини, 
плекається почуття любові та бережливе ставлення до приро-
ди у вихованців учнівських лісництв. Цьому сприяють прове-
дення заходів. Щороку в області організовується проведення 
обласного етапу заочного Всеукраїнського конкурсу «Ліси для 
нащадків» та обласного зльоту учнівських лісництв «Юні госпо-
дарі землі». 26–28 травня 2022 року було проведено в форма-
ті онлайн-звіту обласний зліт. Учасниками заходу стали понад 
200 учнів із 11 команд учнівських лісництв області. 26 травня 
юні лісівники Кіровоградщини презентували свою практичну 
природоохоронну роботу «Висаджуємо ліс», яку вони провели 
протягом навчального року. Під гаслом «Знай!Люби!Оберігай!» 
пройшов другий день обласного зльоту, який висвітлював 
агітаційно-просвітницьку роботу команд учнівських лісництв. 
Завершився захід звітом учасників щодо проведення дослід-
ницько-експериментальної роботи в галузі лісознавства.

Захоплені лісовою справою вже близько тисячі дітей в усіх 
куточках Кіровоградської області. Частина з них бере приклад 
з дорослих наставників і робить перші кроки до професії лі-
сівника, а згодом повернеться до лісової родини дипломова-
ними спеціалістами лісового господарства. Інші діти назавжди 
засвоюють уроки любові до зеленого світу й рідної землі та 
несуть їх у доросле життя, захищаючи довкілля своєї малої 
Батьківщини.



11

ЕКОЛОГІЧНИЙ СЛІД  
ТА ДЕНЬ ЕКОЛОГІЧНОГО БОРГУ

Рибачик Наталія Олександрівна,

Рибачик Ілля Костянтинович 
Політехнічний ліцей НТУУ «КПІ» м.Києва

Екологічний слід (Ecological Footprint) – це умовне понят-
тя, яке відображає споживання природних ресурсів людством. 
Вимірюється екологічний слід в гектарах (га) продуктивної 
території (ще називають «глобальні гектари»), необхідної для 
відтворення спожитих людиною ресурсів, а також для пере-
робки відходів її життєдіяльності.

Термін «екологічний слід» ввів у 1992 році професор з Канади 
Вільям Різ. Розрахунок сліду враховував вуглець, продукти хар-
чування, тип житла, товари, послуги, а також утилізацію відходів.

Екологічний слід аналізують для вимірювання та керування 
використанням ресурсів в господарстві окремих підприємств, 
галузей промисловості, міст, регіонів чи країн. Крім того такий 
аналіз дає можливість досліджувати, чи відповідає індивіду-
альний спосіб життя поняттю стійкого розвитку [4]. 

Показник екологічного сліду можна розрахувати як для гру-
пи осіб, так і для кожної окремої людини. 

Розраховуючи екологічний слід на душу населення, держава 
має змогу дослідити, яким чином нація використовує можли-
вості, надані в межах її території. Також екологічний слід дає 
можливість людині зрозуміти, наскільки надмірним є її спожи-
вання і змінити свою поведінку в бік екологічно свідомої. 

Будь-яка дія людини (поїздка на роботу, прання білизни, 
перегляд телевізійної програми, користування кондиціонером 
чи обігрівачем тощо) має свою ціну, яку не можна виміряти 
лише у грошовому еквіваленті. Ця ціна формується з розра-
хунку використаних в процесі виробництва товару чи надання 
послуги природних ресурсів, вилучених із Землі. 

Якщо додати всі ресурси, залучені людиною для задово-
лення її потреб на певний період, можна розрахувати її осо-
бистий екологічний слід.
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Для розрахунку екологічного сліду враховують:
 ¾ Кількість викидів вуглецю, яка представлена площею лі-

сових угідь, що зможе поглинути викиди вуглекислого газу.
 ¾ Площу ріллі, необхідну для вирощування сільськогоспо-

дарської продукції, корму для тварин.
 ¾ Площу пасовищ, потрібну для розведення худоби для 

виробництва м’ясо-молочної продукції, шкіри, вовни.
 ¾ Площу лісів, необхідних для постачання деревини, па-

лива, целюлози.
 ¾ Рибальські угіддя, які забезпечують морепродуктами та 

рибою.
 ¾ Площу антропогенної забудови, в тому числі транспорт, 

житло, водосховища, промислові споруди.
В той же час екологічний слід передбачає розрахунок за-

гальної біоємності планети: здатності Землі виробляти ре-
сурси та поглинати відходи життєдіяльності людини, в тому 
числі СО2. Якщо біоємність регіону менша за екологічний 
слід, регіон відчуває екологічний дефіцит. Якщо біоємність 
більша, регіон має екологічний запас [1].

Що відбувається зараз? Ліса вирубуються швидше, ніж 
можуть відновитися; запаси риби зменшуються інтенсивніше, 
ніж поповнюються; від спалювання палива вуглекислого газу 
більше, ніж рослини мають здатність поглинати.

Ще у 2020 році  WWF (Всесвітній фонд дикої природи) за-
значав, що за рік людство використовує стільки ресурсів, які 
планета здатна відновити за півтора роки. WWF прогнозував, 
що, за збереження таких темпів споживання, вже у 2050 році 
людство використовуватиме таку кількість ресурсів, яка буде 
еквівалентна більше, ніж двом Землям.

Один з наслідків надмірного використання і неефективно-
го споживання є зростаючий дефіцит ресурсів. 

А вже у 2022 році міжнародна організація Global Footprint 
Network, яка щорічно надає інформацію щодо екологічного 
сліду, на своєму сайті [2] вказала, що людина використовує 
стільки екологічних ресурсів, ніби живе на 1,75 Землі. 

Екологічний слід – це єдиний показник, який на рівні ок-
ремих індивідуумів, компаній чи держав дає можливість 
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порівняти попит на ресурси Землі зі здатністю планети до 
біологічного відновлення. 

Починаючи з 1970 року Global Footprint Network також 
щороку визначає дату екологічного боргу. У 2022 році цей 
день настав 28 липня. Дата екологічного боргу – це день, 
коли людство використало всі ресурси, які вдалося відновити 
Землі за рік. До кінця року людство живе «в борг» [3].

День екологічного боргу обчислюється з урахуванням бі-
оємності (кількості ресурсів, які здатні відновитися протягом 
року) та екологічного сліду (кількість спожитих ресурсів).

День екологічного боргу = 
= біоємність / екологічний слід х 365 днів

Якщо проаналізувати динаміку дати екологічного боргу 
за даними Global Footprint Network, то можна зауважити, що 
у 70-тих роках минулого сторіччя людству майже вдавалося 
балансувати на межі споживання-відновлення. Але вже через 
50 років ресурсів планети людству вистачає трохи більше, 
ніж на півроку. 

Дата екологічного боргу дає зрозуміти, що ресурси нашої 
планети не безмежні. Токсичні речовини та пластикові від-
ходи забруднюють суходіл і води Світового океану, хаотичне 
видобування корисних копалин та неефективне їх викори-
стання призводить до виснаження Землі, а вирубування лі-
сів спричинює погіршення стану атмосфери, ерозію грунтів, 
зміни гідрологічного режиму водних об`єктів, руйнацію еко-
систем. І це наслідки діяльності людини. Єдиний вихід з цієї 
ситуації – зміна підходу до споживання та використання ре-
сурсів планети. 
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РОМАНКОВЕЦЬКЕ УЧНІВСЬКЕ ЛІСНИЦТВО  
БУКОВИНСЬКОГО КРАю – шКОЛА МАЙБУТНІХ 

ГОСПОДАРІВ ЛІСУ
Валентина Василівна Кузьмінська

Лариса Миколаївна Хлус

Комунальний заклад «Чернівецький обласний центр 
еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді»

В умовах оновлення змісту освіти, профілізації старшої 
школи зростає роль учнівських лісництв, які є структурними 
підрозділами закладів освіти, базою проведення навчальних 
та практичних занять з ведення лісового господарства, приро-
доохоронної роботи, виховання свідомого ставлення до праці, 
природи, формування умінь і навичок дослідницької роботи, 
суспільно-корисної та виробничої діяльності школярів, а також 
є важливою сходинкою задоволення освітніх потреб в сучас-
них умовах профорієнтації.

У 2022–2023 навчальному році в Чернівецькій області успіш-
но діють 12 учнівських лісництв та гуртків «Юні лісівники», 
«Лісівники-дендрологи». До роботи залучено понад 400 уч-
нів, за якими закріплено близько 650 га лісу. Учнівські ліс-
ництва засновані в різні роки за активної участі і підтримки 
комунального закладу «Чернівецький обласний центр еколо-
го-натуралістичної творчості учнівської молоді», Чернівецького 
обласного управління лісового та мисливського господарства, 
державних лісогосподарських підприємств.

На сьогодні, через агресію Росії і воєнну мобілізацію керів-
ників цих трудових об’єднань тимчасово призупинили активну 
діяльність окремі учнівські лісництва.

Але, не дивлячись на корективи, які внесла війна, цієї вес-
ни лісівники Буковини продовжують виконувати свої першо-
чергові завдання. Вірними помічниками у цій важливій справі 
фахівцям лісових господарств є школярі, зокрема вихованці 
учнівських лісництв, які завжди охоче беруть участь в усіх прак-
тичних акціях. Юні лісівники Буковини є активними учасника-
ми акцій по посадці лісу, доглядають за лісовими культурами, 
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допомагають у вирощуванні садивного матеріалу для озеле-
нення, виявленні вогнищ пошкодження лісу шкідниками і хво-
робами, охороні і приваблюванні птахів, підгодівлі диких зві-
рів і птахів, обліку і охороні мурашників, виявленні і охороні 
пам’яток природи, рідкісних видів дерев, кущів і трав’янистих 
рослин, заготівлі лікарської сировини, грибів, ягід, насіння де-
рев і чагарників. Юннати ведуть фенологічні спостереження та 
експериментально-дослідницьку роботу, беруть участь у різ-
номанітних конкурсах, природоохоронних акціях, фахових зма-
ганнях різних рівнів тощо.

Серед кращих учнівських лісництв області декілька років 
поспіль є учнівське лісництво «Паросток» ОЗ «Романковецький 
ліцей ім. К.Ф. Поповича» Сокирянської міської ради (ке-
рівник – педагог-організатор ліцею Оксана Анатоліївна 
Лиса). Координаторами учнівського лісництва є: Олександр 
Дмитрович Чебан – директор філії «Сокирянське лісове гос-
подарство», Максим Олександрович Ворона – провідний мис-
ливствознавець (на даний час у лавах ЗСУ), Микола Павлович 
Дущак – лісничий Романковецького лісництва, Анастасія 
Олексіївна Мотрюк – провідний інженер з лісових культур. За 
учнівським лісництвом закріплено 22 га лісу та 0,9 га розсад-
ника. За сприяння лісівників у ліцеї, для занять учнів, облаш-
товано кабінет учнівського лісництва, в якому зібрано багатий 
гербарний та роздатковий матеріал, тематичні колекції, виго-
товлено сучасні тематичні стенди, а також оновлено терито-
рію ліцею: замощено сучасні доріжки, висаджено декоративні 
хвойні й листяні кущі, оформлено ігрові та відпочинкові зони.

Серед важливих завдань учнівського лісництва «Паросток» – 
примноження зелених насаджень краю. В рамках акції 
«Створюємо ліси разом» юні лісівники спільно з працівниками 
Сокирянського і Чернівецького лісгоспів висадили 2147 сіян-
ців дуба звичайного із закритою кореневою системою на площі 
1 га . До цього учні висаджували дерева із відкритою корене-
вою системою. При їх допомозі було посаджено 9 га нових лі-
сів. За свою працю юні лісівники отримали подяки і подарунки 
від державного підприємства «Сокирянське лісове господар-
ство». 21 березня поточного року, у Міжнародний день лісів, 
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юннати разом з лісівниками та військовими розпочали весняну 
лісокультурну кампанію: висаджували саджанці дуба звичайно-
го із закритою кореневою системою. Результати своєї роботи 
юні лісівники регулярно висвітлюють у відеороликах, які роз-
міщують на Facebook та каналі YouTube. Пропонуємо перегля-
нути один з них за посиланням: https://m.facebook.com/story.
php?story_fbid=pfbid0pijabxP7YK72Q2wXPtHfGKXAfePhh4voSf2
LqbyZ1nFasNKxkMchik4a84oq8MFwl&id=10002497078091.

Значне місце в діяльності Романковецького учнівського ліс-
ництва «Паросток» займає експериментально-дослідницька 
робота, яка виконується під керівництвом фахівців лісового 
господарства та науковців Інституту біології, хімії та біоре-
сурсів Чернівецького національного університету імені Юрія 
Федьковича. В процесі науково-дослідницької діяльності учні 
набувають знання, уміння та навички здійснювати пошукову 
роботу на наукових засадах, а саме: вибір та формування теми 
наукового дослідження; визначення об’єкту та предмету до-
слідження; визначення мети та завдань дослідження; форму-
вання гіпотези дослідження; розробка технології дослідження 
(проектування змісту етапів дослідження, відбір методів до-
слідження, формулювання висновків, складання списку вико-
ристаних джерел, виготовлення додатків тощо); оформлення 
результатів дослідження; підготовка до захисту науково-до-
слідницької роботи. В процесі реалізації науково-дослідниць-
ких проектів юннатам надають кваліфіковану допомогу педа-
гоги як керівники, наукові консультанти, рецензенти, експерти 
результатів їхньої діяльності. Завдяки співпраці учнівського 
лісництва з науковцями Чернівецького національного універ-
ситету імені Юрія Федьковича та фахівцями лісового господар-
ства, дослідницька робота ведеться системно і на високому 
рівні та відзначається високими результатами. Так, робота по 
дослідженню приросту павловнії в умовах ДП «Сокирянський 
лісгосп» на Всеукраїнському конкурсі науково-дослідницьких 
робіт випускників учнівських лісництв була відзначена дипло-
мом за ІІ місце. Дослідницькі роботи з визначення кращих 
термінів живцювання декоративних кущових порід, визначен-
ня кращого способу посіву насіння в лісовому розсаднику, 
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дослідження росту і стану дуба звичайного із закритою коре-
невою системою юні лісівники результативно представляли на 
науково-практичних конференціях, зльотах, акціях обласного 
та Всеукраїнського рівнів.

Просвітницька робота – один із напрямків роботи учнівсько-
го лісництва «Паросток». Декілька років поспіль при учнівсько-
му лісництві діє еколого-просвітницька агітбригада «Гроно 
калинове». Юннати протягом року збирають матеріал та дру-
кують інформаційні бюлетені, буклети, листівки, які поширю-
ють серед учнів школи, мешканців навколишніх сіл, друкують 
звернення на шпальтах місцевої газети, в соцмережі на сто-
рінці Facebook «Романковецький ліцей», знімають відеоролики 
тощо. У 2023 році агітбригада виборола Гран-Прі на обласно-
му етапі Всеукраїнського конкурсу учнівських колективів еко-
логічної просвіти закладів освіти «Земля – наш спільний дім» 
і представлятиме Чернівецьку область на фінальному етапі 
конкурсу в м. Полтава.

Час показав, що чимало вихованців учнівських лісництв 
вибирають лісівничі спеціальності, вступають до коледжів 
і вишів, які готують кадри для лісової галузі. Так, випускни-
ки учнівського лісництва «Паросток» Романковецького лі-
цею ім. К.Ф. Поповича щорічно поповнюють студентські лави 
Сторожинецького лісового фахового коледжу та Навчально-
наукового інституту біології, хімії та біоресурсів Чернівецького 
національного університету імені Юрія Федьковича.

Лісівники Буковинського краю покладають великі надії на 
учнівські лісництва, вважають їх вихованців своїми помічника-
ми і надійною зміною. Саме їм у майбутньому доведеться за-
ступати на зелену вахту країни. Ця служба відповідальна і важ-
ка, тому найбільш віддані готуються до цього із шкільної лави.
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ГЛОБАЛЬНА ЗМІНА КЛІМАТУ  
ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ І ВІДТВОРЕННЯ 
ПОЛЕЗАХИСНИХ ЛІСОСМУГ В УМОВАХ 

ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ

Вітер Н.Г.,

аспірантка, асистентка кафедри екології та 
охорони навколишнього середовища 

Вінницького національного аграрного університету

Глобальна зміна клімату – одна з найгостріших екологіч-
них проблем людства, яку ми тривалий час спостерігаємо 
в Україні. Проаналізувавши частоту аномальних природних 
явищ, можна відзначити небезпечну тенденцію збільшення 
посух. Вітчизняні кліматологи відмітили зростання річної тем-
ператури повітря на 0,1–0,4 °С протягом 1901–1960 рр. В ос-
танні 40 років ХХ ст. температура підвищилась у Лісостеповій 
зоні на 1,3 °С, зоні Полісся – на 1,4 °С, у Степовій зоні – на 
0,5 °С. Особливо значне підвищення температури повітря 
у зимові місяці зафіксовано у Лісостепу та Поліссі на 2,6–3,3° 
С, у Степу – на 1,1° С [1].

Така ситуація стає сталою, тому що впродовж останніх 
20 років середньорічна температура підвищилась ще на 0,8° С, 
а середня температура січня та лютого – на 1–2° С. Тривалість 
вегетаційного періоду в Україні зросла на 16 діб за останні 
30 років з мінімальним порогом 10° C. І це призвело до змі-
ни ритму сезонних явищ – випадіння снігу, весняних паводків, 
початку цвітіння рослин. Такі зміни кліматичних умов вносять 
відповідні корективи у традиційні форми ведення сільського 
господарства. Тому, дуже швидко посухи стануть постійним 
явищем. При умові збереження тенденції до потепління, за 
прогнозами кліматологів, до 2025 року підвищення температу-
ри становитиме в зоні Лісостепу 1,5–2 °С, зоні Полісся – 1,2–
1,9 °С, у зоні Степу – 2–2,5 °С, а до 2060 року передбачається 
ще більше потепління [2].

При збереженні сучасного рівня викидів парникових га-
зів у атмосферу середня температура повітря на Землі 
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підвищиться на 1,5–4,5 °С. Тому, при умові збереження темпів 
підвищення температури повітря виникає потреба у викорис-
танні системних та науково-обґрунтованих заходів адаптуван-
ня аграрного виробництва до нових умов клімату. Відомо, що 
сучасні форми землеробства далекі від класичних прийомів, 
які надають можливість нагромаджувати і раціонально вико-
ристовувати вологість грунту. І тому у процесі змін клімату та 
глобального потепління зростає важливість заходів, які забез-
печать накопичення, збереження та раціональне використання 
вологи. Практичний досвід доводить, що навіть на родючих, 
окультурених і екологічно чистих грунтах не завжди з’являєть-
ся можливість отримати очікуваний врожай по причині нестачі 
вологи у ґрунті.

На сучасному етапі основне значення у боротьбі з сухові-
ями, посухою та ерозією грунту належить полезахисним лі-
сосмугам, тому що вони є важливою складовою вологозбе-
рігаючого ґрунтозахисного землеробства. Незважаючи на те, 
що частка полезахисних лісосмуг складає тільки 1,4 % орних 
земель, вони ефективно захищають поля від суховіїв, посух 
і ерозій, підвищуючи врожайність сільськогосподарських куль-
тур у середньому на 15–20 %. Створення нових і підтримка 
вже існуючих вітрозахисних лісосмуг, які забезпечують форму-
вання у приземному шарі сприятливого мікроклімату для сіль-
ськогосподарських культур є найрадикальнішим кроком змен-
шення вітру у приземному шару на орних землях. Правильно 
сформована система сучасних захисних насаджень включає 
полезахисні лісосмуги, водорегулюючі прибалкові лісові смуги 
та насадження у ярах, на схилах і дні балок. Тому, комплекс 
гідротехнічних, агротехнічних і вітрозахисних заходів значно 
зменшить небезпечний вплив суховіїв, посух і зможе повністю 
забезпечити захист полів від впливу вітрової та водної ерозії.

Полезахисні лісосмуги захищають посіви від небезпечного 
впливу суховіїв через зміни режиму мікроклімату, що досяга-
ється зменшенням сили вітру, підвищенням відносної воло-
гості приземного шару повітря, зменшенням випаровування 
води, поліпшенням снігозатримання. Наприклад, один гектар 
полезахисних лісосмуг може захистити від несприятливих 
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кліматичних факторів посіви на площі 25–30 га, зменшити ви-
паровування вологи на 30–35% у зоні 10–15 кратної висоти 
насаджень у порівнянні з відкритим полем.

У спекотні та сухі дні при зростанні випаровування воло-
ги різко підвищується захисна роль полезахисних лісосмуг. 
У літні місяці випаровування на захищеній лісосмугами тери-
торії зменшується на 20–25% і має велике значення в умо-
вах низького водного балансу. Затишок лісосмуг щільної кон-
струкції відповідає 10-кратній висоті насаджень і знижує на 
20% швидкість вітру. А дальність вітрозахисної функції дорів-
нює 25–30 кратній висоті насаджень. На площі, що відпові-
дає 10–12 кратній висоті насаджень зниження швидкості вітру 
становить 50–60%, а на площі, яка дорівнює 20-кратній висоті 
насаджень – 30–40%. Зменшення сили вітру знижує темпера-
туру повітря і покращує режим вологості на захищених полях, 
забезпечує захист ґрунту від пилових бур [3].

Вище перераховані позитивні зміни мікроклімату під впли-
вом полезахисних лісосмуг мають прояв при більш сухій пого-
ді і меншій відстані між ними. У полезахисних лісосмугах віком 
30–35 років необхідно мати не менше 15–20% основних дов-
говічних порід дерев: ясена, дуба, гледичії і стільки ж супутніх 
тінестійких порід (граб, клен, липа).

Полезахисні лісосмуги на орних землях мають розташо-
вуватись у наступному порядку: головні розташовують пер-
пендикулярно до напрямку переважаючих вітрів; допоміж-
ні – перпендикулярно до головних. На схилах до 5° основні 
полезахисні лісосмуги розташовують враховуючи рельєф – 
переважно впоперек схилу. Відстань між основними смугами 
визначається відстанню ефективного вітрозахисного впливу 
і дорівнює 30-ти висотам насаджень. Враховуючи максималь-
ну висоту головних деревних порід в різних природних зонах, 
основні полезахисні лісосмуги на звичайних чорноземах роз-
ташовують через 450–500 м, на грунтах каштаново-солон-
цевого комплексу − через 250–300 м і на темно-каштанових 
грунтах − через 300–400 м. На схилах від 2° до 5° відстань між 
основними смугами зменшується відповідно до зазначених 
зон до 350, 300, 250 і 200 м. На піщаних грунтах полезахисні 
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лісосмуги закладають через 200 м, а на супіщаних – через 
250–300 м. Якщо ширина полів є більшою вказаних відстаней, 
то основні полезахисні лісосмуги розміщують посередині по-
лів [3].

Допоміжні полезахисні лісосмуги закладають по коротких 
сторонах полів і вони складаються з 3–5 рядів. Основою їх 
є головні породи, які мають найбільшу висоту і довговічність 
у певних природних умовах. Для збереження максимально-
го росту, стійкості та ефективності наявних на полях полеза-
хисних лісосмуг необхідною умовою є впровадження агротех-
нічних, лісівничих і лісозахисних заходів. Основне значення 
лісосмуг – це накопичення і економне використання вологи 
у рослинах за рахунок утримання грунту у чистому від бур’я-
нів і пухкому стані в міжряддях і рядах до повного змикання 
крон дерев. На зрошуваних земельних ділянках полезахисні 
лісосмуги поливають.

Рубки догляду сприяють створенню сприятливих умов для 
росту дерев і чагарників, надають рослинам найбільш ефек-
тивної у полезахисному і протиерозійному відношенні кон-
струкції. Їх проводять у три періоди: перший – змикання наса-
джень; другий – інтенсивного росту; третій – стійкого стану. 
Тривалість таких вікових періодів у рослин визначається скла-
дом головних порід і природними умовами. Для дуба перший 
період становить 5–10 років, другий – 11–20 років, а третій – 
більше 13 років. У перший період входить вирубка чагарнику, 
видалення дерев супутніх порід, які пригнічують головні поро-
ди або пошкоджені шкідниками та сніговалом рослини [3].

У другому періоді повторюють періодичні вирубки чагарни-
кового підліску, проводять прорідження деревостану за раху-
нок відсталих у рості рослин, пошкоджених і другорядних по-
рід, проводять обрізку нижніх гілок у дерев висотою 1–1,5 м. 
У третій період проводять санітарні рубки, при яких видаляють 
сухі та уражені шкідниками дерева, проводять догляд за під-
ліском і порослю від зрубаних дерев. Прорідження деревоста-
ну і обрізка нижніх гілок проводиться, щоб не зменшити освіт-
лення ґрунту під насадженнями, тому що це може викликати 
задернування і погіршення їх розвитку. Головним значенням 
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таких проріджень при догляді в протиерозійних насадженнях 
є формування і підтримка помірно зімкнутої завіси щільної 
конструкції, добре розвиненого чагарникового підліску і міц-
ної суцільної підстилки.

У прибалкових смугах прорідження проводять у два при-
йоми, спочатку в одній поздовжній частині, через 2–3 роки – 
у другій. У насадженнях вздовж водопровідних улоговин ча-
гарники рубають через кущ або через ряд. Найкращий період 
рубок догляду за полезахисними лісосмугами – пізня осінь, 
коли листя опало, а в протиерозійних – рання весна, до на-
брякання бруньок. До заходів захисту полезахисних лісосмуг 
відносять боротьбу з шкідниками та хворобами дерев, вико-
ристовуючи фізико-механічні, біологічні і хімічні методи. Всі 
заходи догляду за полезахисними лісовими насадженнями 
включені у плани робіт підрозділів, яким вони належать.

Позитивне значення полезахисних лісосмуг полягає у по-
слабленні швидкості вітру та інтенсивності турбулентного 
його переміщення, яке забезпечує снігозатримання і знижен-
ня випаровуваності, тобто збільшенню запасів вологи у грунті 
і більш економне її витрачання на процеси транспірації та ви-
паровування. Поле, на якому затримується сніг, взимку про-
мерзає на меншу глибину, а навесні швидше поглинає вологу. 
Все це значно покращує водний режим сільськогосподарських 
угідь. Дослідження підтверджують факт залежності сили вітру 
від конструкції полезахисних лісосмуг, кута переходу повітря-
ного потоку до лісосмуги та її розмірів.

Найефективнішими полезахисними лісосмугами вважа-
ються продувні. Їх вітрозахисна дія простягається на відстань 
40–50 висот дерев висоти лісосмуги, що набагато більше су-
цільної. Середнє зменшення швидкості вітру у відсотках за 
смугою, у порівнянні з швидкістю у відкритому полі, вважаєть-
ся вітрозахисною дією. Важливе значення має також кут роз-
ташування полезахисних лісосмуг відносно напрямку перева-
жаючих вітрів. Більш тупі і гостріші кути розташування лісосмуг 
до напрямку вітрів різко зменшують їх вітрозахисне значення. 
Використовуючи і закладаючи полезахисні лісосмуги як агро-
біологічний фактор, вкрай важливо вивчати не тільки умови 
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і закони смугового лісорозведення, а також робити правиль-
ний підбір порід дерев і конструкцій лісосмуг, використовува-
ти сучасну технологію і техніку догляду за ними.

Полезахисні лісосмуги також впливають на макро– і мікро-
клімат на навколишніх полях, забезпечують взаємодію між 
сільськогосподарськими культурами і різноманітними видами 
тварин у системі лісосмуг. Полезахисні лісосмуги потребують 
термінового відновлення та догляду. За підрахунками нау-
ковців для створення стійкої екосистеми необхідно залісити 
мінімум 10 млн га ріллі. Тому терміновим завдання екологів 
і агрономів є екологізація землеробства через створення гос-
подарської моделі у якій максимально задіяні природні ресур-
си та інтелект людини [3].

За офіційними даними Державного агентства лісових 
ресурсів під час війни проводиться озеленення в країні. 
Станом на кінець травня під час весняної висадки підпри-
ємства Держлісагенства висадили 116 млн. дерев на площі 
16890,8 га, з них 1354 га – це лісорозведення. В розрізі облас-
тей: у Чернігівській – 7050,7  тис. штук, Львівській – 5691,47  
тис. штук, Вінницькій – 3736,6  тис. штук, Житомирській – 
25741,6 тис. штук, Одеській – 117,8  тис. штук, Херсонській – 
352,3  тисяч штук [4].

Проблеми з відтворення лісів в умовах військового стану 
пов’язані з розмінуванням тимчасово окупованих територій. 
Але, не дивлячись на такі небезпеки, у Херсонській області 
була проведена кампанія по відтворенню лісів. Південній регі-
он має специфічні кліматичні умови і тому висадка дерев почи-
нається значно раніше порівняно з іншими регіонами України. 
Ліси Херсонщини розміщені на нижньодніпровській арені на 
еолових пісках. Найкраща приживлюваність лісу приходиться 
на кінець січня і початок лютого місяця, коли достатньо вологи 
і відсутні суховії. Тому, минулорічні деревні породи лісівники 
висадили ще до початку повномасштабного російського втор-
гнення [4].

За даними Державного агентства лісових ресурсів України, 
станом на червень 2022 року, за рік реалізації програми «Зелена 
країна» висаджено 174,8 млн. дерев, зокрема у Житомирській 
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області – 39,7 млн, Київській – 11,3 млн; Луганській – 4,4 млн; 
Дніпропетровській – 2 млн [4]. Ця програма передбачає за 
три роки висадити 1 мільярд нових дерев, а протягом 10 років 
збільшити площу лісів на 1млн. гектарів.

Висновок. Як рекомендація, для створення нових полеза-
хисних лісосмуг на півдні та сході України, що були знищен-
ні військовою агресією російської федерації, рекомендується 
висаджувати стійкі до несприятливих і посушливих умов за-
значених регіонів види дерев: акацію білу, гледичію колючу, 
берест (в’яз граболистий), клени, ясен звичайний та відмо-
витись від традиційних, протягом тривалого часу: дуба зви-
чайного, буку лісового, берези повислої, вільхи чорної, які не 
зможуть сповна реалізувати свій природо і грунтоохороний 
потенціал через нестачу вологи у грунті.
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ФОРМУВАННЯ СУЧАСНОГО ЕКОЛОГІЧНОГО  
СТАНУ ПОЛЕЗАХИСНИХ ЛІСОСМУГ ВНАСЛІДОК 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВПЛИВУ

С.О. Панкова, аспірант, асистент 

Вінницький національний аграрний університет

Інвентаризація полезахисних лісових насаджень не проводи-
лася з середини 70-х років двадцятого століття. Тому сьогодні 
сучасний стан полезахисних лісових насаджень практично не 
відомий. Встановлені дані, які вказують на наявність в Україні 
0,43–0,44 млн. га полезахисних насаджень. Під охороною цієї 
площі полезахисних лісосмуг перебуває близько 13 млн. га 
сільськогосподарських угідь, що складає лише 30% від за-
гальної площі таких земель в Україні. Полезахисна лісистість 
в агроландшафтах України складає 1,5% при науково-обґрун-
тованій – 3,0–3,5%. Під час створення нових лісосмуг одним 
із важливим завданнь є їх інвентаризація, а також потребу-
ється реконструкція їх наявного стану та догляд. Також поряд 
із створенням нових лісосмуг потрібно максимально зберегти 
існуючі полезахисні лісові насадження.

Виявлено, що пшениця озима та кукурудза є основними 
сільськогосподарськими культурами, які примикають до по-
лезахисних лісосмуг в умовах Лісостепу правобережного, так 
як вони вирощувалися на 71,4–75,0% досліджуваних полів. 
Одним із основних чинників пригнічення дерев полезахисних 
лісосмуг вирощуваними культурами є глибока оранка на гли-
бину 25–27 см біля лісосмуги під посіви кукурудзи; розкид-
ний спосіб внесення мінеральних добрив, що складає близько 
850 кг/га фізичної ваги при вирощуванні кукурудзи та 650 кг/
га – при вирощуванні пшениці озимої. Також використовують 
обприскування посівів синтетичними пестицидами, стимуля-
торами росту, мікроелементами та іншими препаратами, що 
впродовж вегетації може повторюватись до 8–9 разів як для 
пшениці озимої, так і для кукурудзи. Ці препарати часто вно-
сять авіаційним способом, що збільшує ризик негативного 
впливу на дерева.
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Сучасний екологічний стан полезахисних лісосмуг на сьо-
годні є досить критичним. Основними причинами цього є їх 
значний вік, який досягає 70–80 років, часті несанкціонова-
ні рубки. На сьогодні є надмірне використання мінеральних 
добрив, синтетичних пестицидів, розорювання лісосмугових 
доріг та територій, надмірне їх зрідження для заготівлі дров, 
а іноді повне їх вирізання. Тому полезахисні лісосмуги не здатні 
виконувати свої природоохоронні функції в агроекосистемах.

Близьке розорювання полів до крайнього ряду дерев у лі-
сосмугах, відсутність польових доріг між полем та лісосму-
гою, а також значний вік самих лісосмуг зумовлює розростан-
ня крон дерев та їх звисання над зораним полем, що також 
може позначатися на функціонуванні полезахисних лісосмуг, 
особливо при внесенні синтетичних пестицидів на посіви сіль-
ськогосподарських культур.

Ми досліджували проекції крон крайнього ряду дерев поле-
захисних лісосмуг на поле. Ця віддаль у основних полезахис-
них лісосмугах становила від 1,0 до 12,0 м. Найчастіше проек-
ція крон дерев на посіви складала 8,0 м. Таких було виявлено 
28,6% основних полезахисних лісосмуг. Допоміжні лісосмуги 
мали проекцію на поля 5,0–7,0 м, найчастіше – 7,0 м. Така 
проекція була виявлена у 50,0% допоміжних лісосмуг.

Основними культурами, які використовуються сьогодні 
в полі в межах Лісостепу правобережного є кукурудза та пше-
ниця озима, тому саме їх вирощування має найбільший вплив 
на функціонування та екологічний стан полезахисних лісосмуг. 
Основними чинниками впливу технологій вирощування сіль-
ськогосподарських культур саме на екологічний стан полеза-
хисних лісосмуг є основний обробіток ґрунту, внесення міне-
ральних добрив, регуляторів росту синтетичних пестицидів 
та інших препаратів. На пошкодження кореневої системи має 
великий вплив обробіток ґрунту біля дерев полезахисних лі-
сосмуг. При використанні поверхневого внесення мінеральних 
добрив, а саме розкидним способом, можливе потрапляння 
добрив на листя нижніх гілок дерев. Це стосується і внесення 
синтетичних пестицидів та інших препаратів, які застосову-
ються способом обприскування. В результаті обприскування 
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часто помітні опіки, хлороз, плямистості, некроз. Полезахисні 
лісосмуги в свою чергу страждають від передчасного пожов-
тіння, засихання і опадання листя з дерев.

Отже, такий вплив як глибока оранка, обприскування по-
сівів стимуляторами росту та синтетичними пестицидами, 
мікроелементами та іншими препаратами, розкидний спосіб 
внесення мінеральних добрив і є основними чинниками при-
гнічення дерев полезахисних лісосмуг біля вирощуваних куль-
тур.
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ПРОГРАМА РОЗВИТКУ ТА ОПТИМІЗАЦІЇ 
ПОЛЕЗАХИСНОГО ЛІСОРОЗВЕДЕННЯ  

В УМОВАХ шИшАЧЧИНИ

Тумко Марина Дмитрівна

Опорний заклад «Яреськівська загальноосвітня 
школа І-ІІІ ступенів імені Ф.П. Борідька» 

Шишацької селищної ради Полтавської області

За висловом професора О.І. Пилипенка, полезахисні лісові 
смуги – це восьме чудо світу, унікальний приклад, коли люди-
на позитивно взаємодіє з природою [1].

По-перше, полезахисні лісосмуги (ПЛС) – смугові лісові 
насадження штучного походження, які розташовані на сіль-
ськогосподарських землях по межі полів [3]. По– друге, це 
поліфункціональні системи із нестандартним значенням, що 
виконують ряд функцій (практичні та екологічні) та мають важ-
ливе народногосподарське значення.

На жаль полезахисні лісосмуги Полтавщини нині знаходять-
ся в занедбаному стані, що призводить до неможливості вико-
нання ними своїх захисних функцій [2].

До екологічних ризиків в межах досліджених ПЛС відноси-
мо: індивідуальний (вирубка окремих деревних порід), групо-
вий (масова вирубка порід, браконьєрство), господарський 
(створення стихійних звалищ сміття, паління полезахисних 
лісових насаджень) та екосистемний (відсутність необхідної 
площі полезахисних лісосмуг, деградація біорізноманіття). 
Однією з головних екологічних загроз є зменшення концен-
трації гумусу в ґрунтах Шишаччини (– 0,37 % за останні 5 ро-
ків), як наслідок, виснаження земельних ресурсів і зниження 
їх екологічної стійкості. Як результат, втрати гумусу можуть 
сягнути рівня загроз продовольчій безпеці регіону.

Аналіз проблем ведення полезахисного лісорозведення 
виводить нас на розробку цільової програми оптимізації та 
збереження лісосмуг Шишаччини. Розроблена нами програма 
включає такі компоненти: заходи, пріоритетні завдання та очі-
кувані результати.
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Стратегічна ціль програми: покращення стану полезахис-
ного лісорозведення на території Шишацької ОТГ; збереження 
типового біорізноманіття в контексті полезахисних лісосмуг.

Термін реалізації: 5 років.
Нижче надана повна характеристика ключових заходів про-

грами.
Захід 1. Інвентаризація, лісовпорядкування вже існую-

чих та створення нових ПЛС.
Пріоритетні завдання: 1) створення інформаційної бази да-

них про кількісний склад та якісний стан полезахисних лісо-
насаджень в на території громади; 2) періодичне проведення 
лісівничо-таксаційних заходів та агролісомеліоративних робіт 
у ПЛС; 3) впровадження структурної моделі поздовжньої віт-
роломної полезахисної лісосмуги продувної конструкції (мо-
дель розроблена нами у 2019 році) у межах громади.

Очікувані результати: 1) створення стійких і продуктивних лі-
сонасаджень; 2) підвищення ефективності використання сіль-
ськогосподарських угідь; 3) підвищення врожайності с/г куль-
тур на 20–25 % (у порівнянні з відкритими місцевостями); 4) 
зниження собівартості продукції рослинництва.

Захід 2. Поновлення посади районного агролісомеліо-
ратора та створення місцевих організацій: агролісомелі-
оративна станція, громадський інформаційно-моніторин-
говий центр (ГІМЦ) «Довкілля шишаччини» та селянська 
спілка.

Пріоритетні завдання: 1) довгострокові систематичні спо-
стереження за станом довкілля (в тому числі ПЛС); 2) ана-
ліз екологічного стану довкілля та прогнозування його змін 
в межах громади; 3) здійснення спостережень, збереження та 
аналіз даних і первинної інформації щодо екологічного стану 
складових довкілля на території громади; 4) створення та ве-
дення баз даних і забезпечення інформаційного обміну в ме-
жах області та з іншими регіонами держави; 5) підвищення 
рівня екологічної обізнаності населення.

Очікувані результати: 1) контроль стану полезахисного лісо-
розведення громади; 2) виявлення незаконних рубок дереви-
ни в полезахисних смугах; 3) попередження паління лісосмуг; 
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4) попередження перетворення ПЛС на звалища сміття та 
розсадники бур’янів; 5) притягнення порушників до адміні-
стративної та кримінальної відповідальності.

Захід 3. Впровадження регіональної програми боротьби 
зі шкідниками с/г культур у контексті ПЛС.

Пріоритетні завдання: 1) наукові дослідження біорізнома-
ніття місцевих ПЛС; 2) використання природних трофічних 
зв’язків організмів у боротьбі із с/г шкідниками (наприклад, 
польовими мишами); 3) співпраця з місцевими фермерами та 
землекористувачами.

Очікувані результати: 1) збереження біорізноманіття місце-
вих ПЛС; 2) збереження зв’язку колообігу речовин та потоків 
енергії у штучних біоценозах (полезахисна лісосмуга – поле) 
на прикладі ланцюга живлення: пшениця → польова миша → 
лисиця; 3) мінімалізація або повна відмова від родентицидів 
на полях.

Захід 4. Створення в межах ПЛС природно-заповідних 
територій місцевого значення (наприклад, пам’яток при-
роди чи заказників).

Пріоритетні завдання: 1) наукові дослідження біорізноманіт-
тя місцевих ПЛС; 2) підвищення рівня заповідності території 
громади за рахунок створення нових об’єктів ПЗФ; 3) співп-
раця з органами місцевого самоврядування; 4) організація 
й проведення нарад, семінарів і круглих столів із органами 
місцевого самоврядування; 5) природоохоронна просвітниць-
ка діяльність через засоби масової інформації (створення те-
матичних рубрик у місцевій пресі, виготовлення та поширення 
поліграфічної продукції на природоохоронну тематику тощо).

Очікувані результати: 1) розширення площі територій ПЗФ 
у межах громади; 2) покращення становища місцевих ПЛС за 
рахунок включення їх до регіональної екомережі; 3) збережен-
ня біорізноманіття місцевих ПЛС.

Захід 5. Створення та підтримка молодіжного екологіч-
ного руху в межах громади.

Пріоритетні завдання: 1) об’єднання екологічних учнівських 
агітбригад громади в єдину молодіжну організацію «Патріоти 
довкілля»; 2) залучення молоді громади до організації; 3) 
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участь у всеукраїнських акціях, таких як «Первоцвіт», «Посади 
своє дерево», а також в обласних й місцевих; 4) ведення ак-
тивної дослідницької та просвітницької діяльності.

Очікувані результати: 1) вирішення локальних екологіч-
них проблем; 2) формування нової екологічної свідомості на-
селення Шишаччини; 3) подальший розвиток агроекологічної 
освіти та здійснення екологічного інформування місцевої гро-
мадськості; 4) налагодження співробітництва з питань еколо-
гічної збалансованості розвитку з іншими територіальними 
громадами, регіонами України, а також міжнародної співпраці.

На нашу думку, впровадження програми, хоча і є дещо за-
тратним і потребує часу для отримання повного ефекту, про-
те виявиться досить ефективним та економічно доцільним 
для сільськогосподарських підприємств. Показник захисного 
впливу ПЛС при досягненні проектного віку (в середньому 
30 років) збільшиться на 36%, а дальність впливу становитиме 
приблизно 375 м однієї поздовжньої смуги і 650 м двох відпо-
відно не залежно від їх довжини. Як наслідок, урожаї на полях, 
розташованих серед таких лісових смуг, стануть на 20–25% 
вищі, ніж на ділянках у відкритій місцевості. Найбільшу над-
бавку урожаю під захистом лісових смуг дадуть озимі зернові, 
технічні культури, трави і коренеплоди. Відповідно і прибуток 
сільськогосподарських підприємств зросте майже у 4 рази.

Реалізація програми сприятиме унормуванню механізмів 
утримання і збереження полезахисних лісосмуг на території 
Шишацької ОТГ, а також припиненню в них незаконних ру-
бок, пожеж, масового всихання, погіршення санітарного ста-
ну. Її впровадження також позитивно вплине на забезпечення 
прав та інтересів землекористувачів, в користуванні яких зна-
ходиться масив земель сільськогосподарського призначення 
разом з прилеглими полезахисними лісосмугами, у контексті 
ефективного використання та охорони сільськогосподарських 
земель лісомеліоративними методами, захист їх від деградації 
та забруднення.

Передбачені програмою заходи дозволять забезпечити 
належний стан полезахисних лісових смуг та створити спри-
ятливі умови для підвищення їх стійкості, продуктивності, 
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оздоровлення, посилення захисних та інших корисних функ-
цій, а також збереження їх біорізноманіття.

Якщо говорити про покращення стану полезахисного лі-
сорозведення загалом, то слід зазначити, що корінні зміни 
повинні відбутися на таких рівнях: 1) регіональний (впрова-
дження цільової програми оптимізації та збереження лісосмуг 
Шишаччини); 2) обласний (включення пункту «Полезахисні лі-
сосмуги» до програми «Довкілля – 2027»; 3) державний (вклю-
чення полезахисних лісосмуг до національної екомережі).
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Репродуктивна здатність лісових деревних порід є одним із 
важливих компонентів як популяційного так й індивідуального 
відбору. Ці функції залежать як від біолого-екологічних та ге-
нетичних особливостей деревних порід, так і від факторів на-
вколишнього середовища [11, 15, 20]. Відбір плюсових дерев 
та популяцій передбачає їх подальше розмноження вегетатив-
ним так і насіннєвим шляхом. З метою отримання стабільного 
урожаю відібраних плюсових дерев було розроблено наукові 
основи плантаційного насінництва [7, 14, 16].

Найбільш активно плантаційне лісове насінництво розви-
валося у Швеції. Впродовж 1940–1960 рр. у цій країні було 
закладено понад 360 га клонових насіннєвих плантацій. 
У 1950-х роках розпочато створення плантацій у Фінляндії та 
інших європейських країнах. Теоретичні та практичні напрацю-
вання із цього напрямку селекції впродовж 1950–1970 рр. були 
висвітлені у працях Ларсена С., Ліндквіста Б., Райта Д., Штена 
К. та ін. [17–20]. На початкових етапах лісонасіннєві плантації 
були здебільшого лише науково-дослідними об’єктами.

Лісонасіннєві плантації в Україні розпочали створювати 
у 1960-их роках. Розроблені П’ятницьким С.С. основні заса-
ди елітного лісового насінництва отримали практичне втілен-
ня у створенні об’єктів постійної лісонасіннєвої бази (ПЛНБ). 
Перші клонові насіннєві плантації сосни звичайної в Україні 
були створені шляхом щеплення живців на 3–4-річні підщепні 
лісові культури у 1964–1967 роках в Сумській та Харківській 
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областях. З 1976 року на Київщині клонові насіннєві плантації 
закладали висаджуванням щеплених рослин із закритою коре-
невою системою. Впродовж наступних десятиліть розробляли 
та удосконалювали методологію та технологію створення на-
сіннєвих плантацій на Харківщині Патлай І.М., Мажула О.С., 
Лось С.А., Терещенко Л.І. та інші [5–8].

Завдяки науково-дослідним розробкам вдалося впровади-
ти основні засади елітного насінництва у лісогосподарську 
практику. Із 1960 р. в Україні було закладено понад 120 га 
архівно-маточних плантацій (АМП), 1300 га клонових насін-
них плантацій (КНП) і 100 га родинних плантацій (РП) ос-
новних лісотвірних порід. Станом на 2016 р. в Україні налічу-
валося 56 ділянок АМП, де представлено 1665 клонів 7 видів. 
Загальна площа КНП становила 1007,6 га, РП – 187,8 га. Із них 
у 2010–2013 рр. створено 6,1 га АМП, 28,7 га КНП та 73,8 га 
РП у різних областях рівнинної України [19].

Поряд із плантаціями першого порядку або першої генера-
ції в УкрНДІЛГА було розроблено систему насіннєвих план-
тацій другого порядку, до яких увійшли: клонові плантації із 
загальною комбінаційною здатністю (КПЗКЗ), клонові планта-
ції із специфічною комбінаційною здатністю (КПСКЗ); планта-
ції віддалених географічних форм (КПВГФ); родинно-клонові 
плантації (РКП); та реконструйовані плантації першого поко-
ління (РППП) [7].

Закладання КПЗКЗ підвищеного генетичного рівня було 
запропоновано створювати із використанням живців елітних 
дерев, які на основі вивчення напівсібсового насіннєвого по-
томства характеризувалися суттєво вищими за контрольні по-
казники продуктивності та інших господарських ознак. Клонові 
плантації КПСКЗ було передбачено створювати із клонів, які 
при контрольованих схрещуваннях давали гетерозисний ефект.

У зв’язку із цим створення плантацій із загальною комбіна-
ційною здатністю із значним представництвом клонів є одним 
із основних завдань сучасної лісової селекції. Розширення лі-
сонасіннєвої бази на рівні окремих регіонів шляхом відведення 
кращих популяцій та окремих дерев сприятиме впровадженню 
елітного насінництва у лісогосподарську практику [7, 14].
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Фенологічним формам основних лісотвірних порід приділе-
на велика увага. Перші клонові плантації були закладені без 
врахування цих особливостей. Розміщення пізніх і ранніх фе-
нологічних форм на плантаціях, які відрізнялися асинхронні-
стю цвітіння, призводило до зниження ефекту перехресного 
запилення та погіршення насіннєвої продуктивності плантацій. 
Впродовж 1970–1980 років були враховані ці аспекти та ок-
ремо були закладені клонові та родинні плантації пізньої та 
ранньої фенологічних форм [10–15].

Враховуючи процеси природної міжвидової гібридизації, 
які спостерігаються при накладанні ареалів поширення видів, 
була зроблена спроба створити гібридні плантації. Проблема 
створення таких плантацій полягала у необхідності ідентифі-
кації гібридів у лісових насадженнях. Особливо це проблема-
тично було зробити при виділенні дерев у старовікових на-
садженнях природного походження. Гібридні клонові плантації 
дуба звичайного та скельного були створені у Черкаській об-
ласті під керівництвом В.І. Білоуса у 1987 році. Доповнення 
неприживлених щеп проводилося у наступні роки, внаслідок 
чого було досягнуто 70% збереженості клонів [1,2].

Зарубіжні вчені виділяють також плантації проміжного гене-
тичного рівня. У 1984 році було вперше запроваджено термін 
«лісонасіннєві плантації 1,5 генерації». Вони, у більшій мірі, 
представляють собою покращені плантації першого поколін-
ня шляхом вибракування клонів гіршої якості. Клонові лісона-
сіннєві плантації 1,5 генерації у Фінляндії почали створювати 
наприкінці 1990 року. Ця ініціатива була підтримана у Швеції, 
Німеччині, Польщі та інших країнах.

Незважаючи на розроблені основні засади щодо створення 
клонових та родинних лісонасіннєвих плантацій підвищеного 
генетичного рівня, їх практичне впровадження є досить таки 
проблемним. Це пов’язано із тим, що лише незначна частина 
потомства плюсових дерев відбирається у «еліту». Значна три-
валість та трудомісткість відбору кандидатів для формування 
плантацій другого порядку, кількість яких повинна становити 
не менше 20-ти інколи є непосильною для виконання та впро-
вадження у лісогосподарське виробництво.
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Поряд із клоновими, значного поширення в Україні набули 
родинні плантації. За результатами проведених досліджень на 
клонових та родинних лісонасіннєвих плантаціях, які були за-
кладені у схожих кліматичних та ґрунтово-гідрологічних умовах 
із потомства однойменних клонів та родин плюсових дерев 
свідчать, що клонові плантації є більш перспективними, ніж 
родинні. Це зумовлено тим, що дерева на клонових плантаціях 
вступали у репродукцію у більш ранні терміни та характери-
зувалися значно кращими репродуктивними процесами [14].

Впродовж останніх десятиліть проводилися наукові робо-
ти щодо удосконалення методів створення лісових плантацій 
окремих лісотвірних порід у різних регіонах України [2–4, 8, 
10]. Основні питання наукових досліджень стосувалися: тех-
нологічних підходів створення плантацій; вибору оптимальних 
схем змішування родин та клонів і густоти їх розташування; 
оцінки та активізації репродуктивних процесів; технології ви-
рощування плантацій та ефективного управління ними; вибо-
ру оптимальних способів та методів щеплення; особливостей 
росту та розвитку крон; ефективності використання плантацій 
та заготівлі насіння [4, 11, 12].

Важливе значення для забезпечення високої репродуктив-
ної здатності мають умови місцезростання. Це підтверджу-
ється дослідженнями європейських вчених. Зокрема, Матяш 
К. вважає, що умови родючості та зволоженості відіграють 
ключову роль у насіннєвій продуктивності деревних порід. 
Більшість науковців схиляються до думки, що ліснонасіннєві 
плантації повинні бути створені у оптимальних кліматичних та 
ґрунтово-гідрологічних умовах [18]. Окремі вчені вважають що 
надто висока продуктивність ґрунтів може призвести до зни-
ження репродуктивної здатності внаслідок стимулювання рос-
ту та розвитку клонів. Інші вважають що створення плантацій 
у більш родючих умовах, у порівнянні із бідними, може значно 
підвищити рівень насіннєвої продуктивності дерев. Проте, за-
значено, що на крайніх межах ареалів поширення видів якість 
насіння може суттєво знижуватися [14].

В Україні чинними Настановами рекомендовано створювати 
плантації у найбільш сприятливих умовах для певної лісотвірної 
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породи у межах ареалу поширення. За умови недостатньої ро-
дючості або зволоженості рекомендовано проводити додатко-
ве підживлення або зрошення [18].

На сьогоднішній час дискусійним є питання щодо опти-
мальної площі лісонасінєвих плантацій. Мінімальна пло-
ща цих об’єктів у Фінляндії повинна становити неменше 
4–5 га. В Україні було впроваджено Настанови, згідно яких 
площа плантації повинна була складати не менше 10 га 
[13, 14]. Перші клонові плантації на Вінниччині становили 
1–2 га. У подальшому середній розмір плантацій збільшив-
ся до 5 га [4]. Впродовж 1970–1980-х років були сформо-
вані селекційні комплекси, на яких загальна площа клоно-
вих та родинних плантацій могла сягати понад 100–150 га. 
У Правобережному Лісостепу України лісонасіннєві комп-
лекси були закладені практично в усіх областях [1–3].

Особлива увага була приділена встановленню оптималь-
ної кількості клонів, які повинні бути представлені на план-
таціях. При цьому представництво клонів пропонувалося на 
рівні від 3–4 до 40–50 та понад 100 [5, 6]. Діючими настано-
вами та рекомендаціями запропоновано мінімальне пред-
ставництво генотипів – не менше 25–30 [18]. Більшість на-
уковців вважає, що необхідно прагнути до максимального 
представництва генотипів з метою покращення умов для їх 
перехресного запилення. Це сприятиме підвищенню рівня 
гетерозиготності насіння [13].

Основною метою створення високоякісних плантацій 
є отримання максимальної кількості насіння покращеної 
селекційної якості. Тому, питання підвищення насіннєвої 
продуктивності є одним із ключових. За результатами три-
валих досліджень встановлено, що лісонасіннєві плантації 
часто характеризуються низькою насіннєвою продуктив-
ністю [11]. Причинами цього, окрім біолого-екологічних 
властивостей деревних порід та кліматичних факторів, мо-
жуть бути: несвоєчасне зрідження дерев та захаращеність 
плантацій; несумісність підщепи та прищепи; представни-
цтво різних фенологічних форм; вплив шкідників та збуд-
ників хвороб [1, 3].
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Існуючі плантації, як і більшість лісових насаджень зазна-
ють негативного впливу факторів середовища. Більшість 
питань, які стосуються зменшення негативної дії біотичних 
факторів, у тому числі, шкідників вирішено. Зокрема, ви-
користовуються ряд заходів, які дають можливість успішно 
боротися із шкідниками та хворобами, які поширюються на 
плантаціях [1, 2, 14].

Водночас, на сьогоднішній день не розроблено опти-
мальних концепцій щодо управління плантаціями в умовах 
кліматичних змін. До кінця не з’ясовано, як саме кліматичні 
зміни вплинуть на стан генотипів та їх репродуктивну здат-
ність. Вважається, що глобальні кліматичні зміни, які перед-
бачають поступове зростання температур у найближчому 
майбутньому не будуть мати значного впливу на лісонасін-
нєві плантації. Самі ж плантації будуть більш надійним дже-
релом постачання насіння ніж природні популяції. Зокрема, 
плантації підвищеного генетичного рівня 1,5–2,0 генерації, 
які будуть створені за результатами перевірки напівсібсо-
вого та сібсового потомства перевіреного у різних умовах 
середовища будуть більш стійкими при кліматичних змінах.

За минулі десятиліття плюсове насінництво підтвердило 
себе, як перспективний метод отримання високих урожа-
їв насіння основних лісоутворювальних порід підвищеного 
генетичного рівня у більшості країн світу. Ефективне вирі-
шення основних проблем, які виникають при експлуатації 
насінних плантацій різних порід, особливо в умовах гло-
бальних кліматичних змін, відбір елітного матеріалу для за-
кладання нових плантацій допоможуть подальшому розвит-
ку і вдосконаленню цього напряму селекції та насінництва. 
Підвищення ефективності використання лісонасінних план-
тацій з метою широкого використання генетично покра-
щеного насіннєвого матеріалу дасть можливість провести 
у повному обсязі провести лісовідновні роботи та забез-
печить високу продуктивність та стійкість новостворених 
лісових насаджень у майбутньому.
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ЗНАЧЕННЯ ЛІСІВ ДЛЯ НАРОДНОГО  
ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ

Квасневський Олександр Анатолійович

студент Вінницького національного аграрного 
університету, спеціальність «Лісове господарство»

Україна – країна багата природними ресурсами, включаючи 
значний лісовий фонд, який відіграє важливу роль в еконо-
міному, екологічному та соціальному розвитку країни. Умови 
війни та окупації частини території України відбилися на стані 
лісів та їх значенні для народного господарства.

Ліси України займають площу понад 9,6 млн. га., що стано-
вить понад 15,9 % території країни. Вони є джерелом дере-
вини та інших лісових ресурсів, таких як ягоди, гриби, лікар-
ські рослини. Крім того, ліси забезпечують регуляцію клімату, 
сприяють зберіганню та очищенню грунтових вод, запобігають 
розвитку грунтових ерозій та очищають забруднене повітря, 
що має безпосередній вплив на здоровя людей та біорізно-
маніття.

Рис. 1. Площа України вкрита  
лісовою рослинністю тис. га
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Як видно з рис. 1 площа лісів на період з 1990 до 2020 ро-
ків має зростаючий характер. Необхідно зазначити, що фіксу-
ється зниження площ вкритих лісовою рослинністю на період 
2005–2010 років, причиною цього можуть слугувати масштабні 
лісові пожежі 2007–2008 років. Однак не зважаючи на зро-
стаючий характер створення лісових площ фактична лісистість 
є меншою за оптимальну, яка становить в межах 20 %. Для 
цього необхідно покрити лісовою рослинністю ще близько 
2 млн. га. земель.

На сьогодні запас деревини становить близько 2,3 млрд м3, 
а середньорічний приріст становить – 35 млн м3. У свою чер-
гу, оцінка запасів деревостанів на один гектар у лісах ДП «Ліси 
України» є вищою ніж загалом по Україні. Водчас, темпи зростан-
ня запасів деревостанів в останньому десятиріччі уповільнились.

Для кращого розуміння щодо впливу лісів на економі-
ку України давайте розглянемо дані виробництва деревини 
в Україні до війни та в умовах війни.

Рис. 2. Виробництво деревини в Україні до війни та в умо-
вах війни

На період військових дій в Україні відзначається посту-
пове зниження темпів заготівлі деревини майже у 1,5 рази 
з 21,7 млн. м3. у 2014 році до 14,8 млн. м3. у 2021 році.



44

Рис. 3. Структура експорту деревиною, лісоматеріала-
ми та ключовими виробами з деревини у розрізі товарів 

у 2013 та 2020 роках, млн. доларів США.
Проаналізувавши данні таблиці можна зробити висновок, 

що окрім експорту розпилених або розколотих лісоматеріалів 
(більш як 6 мм.), збільшився і експорт товарів з більш високим 
ступенем переробки, а саме: експорт листів для облицюван-
ня збільшився у 2,5 рази ( з 83 млн. доларів у 2013 році до 
206 млн. доларів у 2020 році). Збільшився експорт столярних 
виробів більш ніж на 53 % ( з 125 млн. у 2013 році до 191 млн. 
у 2020 році). Також підвищився попит на ящики, коробки та 
корзини їх у 2013 році було відправлено на експорт на суму 
19 млн. доларів, тоді як у 2020 цей показник зріс в 3,6 рази 
і становив 69 млн. доларів США. Однак слід зазначити, що екс-
порт деревостружкових плит скоротився з 103 млн. у 2013 році 
до 55 млн. у 2020 році.

Загалом на внутрішній ринок у 2022 році реалізовано 
10,9 млн. м3 лісоматеріалів, з яких 4,2 млн. м3 є круглі лісо-
матеріали, 3,2 млн. м3 – деревини дров’яної промислового 
використання та 3,5 млн. м3 деревини дров’яної непромисло-
вого використання. Загалом на внутрішній ринок у 2022 році 
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реалізовано лісоматеріалів на суму 18,9 млрд. грн. у діючих 
оптових цінах (без ПДВ).

Збройна агресiя російської федерації проти України мала 
тa має суттєві наслідки для лiсового господарства України – 
2.9 млн. га. лісiв мають різні рівні пошкодження. З урахуван-
ням лiсів АР Крим, Луганської та Дoнецької областей, які були 
окупoвані до 2022 року, на даний час близькo 1 млн. га. лісів 
знаходяться в окупaції чи перебувають під впливом активних 
бойoвих дій.

Ліси надзвичайно важливі для економіки України та забез-
печують багатоцільову користь для нашого суспільства. Ліси 
забезпечують важливу роль у збереженні водних ресурсів та 
земель, тому їх втрата призвела до зниження якості навко-
лишнього середовища та загрози здоров’ю населення.

З іншого боку ліси залишаються чи не єдиним джерелом 
доходу для деяких областей України. Ліси дають можливість 
забезпечити деревину, яка використовується для виробни-
цтва меблів, паперу, будівельних матеріалів та інших товарів. 
Це важливе джерело доходів, що забезпечує робочі місця для 
нашого населення.

Рис. 4. Реалізація лісоматеріалів на внутрішній ринок 
у 2022 році.
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ІНТЕНСИВНИЙ МОДУЛЬНИЙ ЛІСОСАД  
У СКЛАДІ ПРИРОДНОЇ ЕКОСИСТЕМИ

Мовчан В.О.

к.б.н., директор Інституту біомедичних технологій 
Відкритого міжнародного університету 

розвитку людини «Україна», пермакультурний дизайнер

Як відомо, екосистема – це система, що складається із 
живих організмів, які пристосувались одне до одного у про-
цесі еволюції, та середовища їх існування, де відбувається 
колообіг речовин за рахунок потоку енергії; вона просторо-
во більш-менш відокремлена від інших екосистем і стійкість її 
пропорційна біорізноманіттю та продукції фітомаси. У природ-
них екосистемах колообіг речовин здійснюється без втручан-
ня людини, вони є саморегульованими і самопідтримуваними. 
Прикладом найстійкішої природної екосистеми є ліси – вони 
протистоять збуренням і підтримують свій гомеостаз аж до 
повного знищення людиною.

В Україні, на жаль, знеліснення ще у довоєнний час набуло 
критичних масштабів, тому завдання відновлення лісів у най-
коротші строки є надзвичайно актуальним. Для виконання та-
кого масштабного завдання необхідно мобілізувати усі мож-
ливі ресурси та світовий досвід, вирішуючи одночасно багато 
проблем комплексно, із врахуванням як короткострокових, так 
і довгострокових перспектив сталого розвитку країни. Як по-
казує аналіз, найбільш комплексним підходом до вирішення 
усіх екологічних (і не тільки) проблем є пермакультура – наука 
і практика організації усіх сфер життєдіяльності людини у від-
повідності із законами екології.

Зокрема, це аграрні системи, запозичені у природи і/або 
вбудовані у природні екосистеми. Найбільш універсальною 
такою системою є лісосад – від англійського Food Forest – 
«харчовий ліс»: екосистема, яка у визначеній нами мірі скла-
дається із продуктивних культур, побудована за принципами 
лісу з його багатоярусністю, біорізноманіттям та самодостат-
ністю.
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Але лісосад – це насамперед ліс, тому варто розглянути 
методи максимально швидкого лісовідновлення – і саме від-
новлення повноцінних природних лісових екосистем, що існу-
вали на певних територіях до появи цивілізації, яка їх знищи-
ла. Метод лісів Міявакі, який дедалі ширше використовується 
в усьому світі, показує, що досягти стану самопідтримуваності 
молодого лісу можна за два-три роки, а висоти більше 8 ме-
трів – за три з половиною роки. По суті, це відтворення при-
родних процесів сукцесії у багаторазово прискореному тем-
пі. Так, це досить затратно, тому здійснюється на невеликих 
площах (від однієї до кількох соток), але можна згадати метод 
«опорних ділянок», який в середині ХХ століття дав можливість 
озеленити багато териконів Донбасу: розміщені в шаховому 
порядку, такі ділянки, де були висаджені місцеві породи дерев 
з інтенсивним доглядом, створили грунтові умови та мікроклі-
мат, який сприяв самозаростанню решти території – і через 
декілька років там уже сформувався ліс, який не потребував 
інтенсивного догляду.

Слід підкреслити, що концепція лісів Міявакі повністю від-
повідає принципам пермакультури – вкладати 80% ресурсів 
у планування та побудову системи, щоб потім на догляд ви-
трачати не більше 20%, а у варіанті лісосаду – ще менше, 
оскільки доглядом є збір урожаю. Також не використовуються 
ні хімічні добрива, ні ЗЗР – усе забезпечує біорізноманіття та 
природні процеси грунтоутворення.

У повній відповідності методу Міявакі принципам перма-
культури можна переконатись, покроково розглянувши про-
цес створення такого лісу.

1. Вибрати ділянку не менше 100 м2.
2. Визначити тип грунту.
3. Запустити процес оптимізації грунту: за необхідності до-

дати глини чи піску, закласти компост, мікоризні та інші бакте-
ріальні компоненти лісового грунту,

4. Визначити корінні види рослин, які тут росли до початку 
цивілізації і відібрати із них не менше 100.

5. Знайти їх насіння.
6. Закласти розплідник у контейнерах.
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7. Висаджувати рослини одночасно усіх ярусів (до 50 екз./
м2, у т.ч. 5 дерев’янистих): у центрі – дуб, липа, ясен, бук, вер-
ба, по краях – кущі (ліщина, шипшина, карагана та ін.).

8. Замульчувати (3–4 кг соломи на м2).
9. Забезпечити догляд – полив, прополювання, повторне 

мульчування – поки грунт не буде повністю закритий від со-
нячних променів рослинністю (2–3 роки).

Завдяки щільній посадці дерева, як і у природному лісі, тяг-
нуться до сонця і дають максимально можливі прирости, слаб-
ші рослини відмирають і створюють запаси мортмаси, необ-
хідної для нормального функціонування системи.

Щоб такий ліс став лісосадом, потрібно вирощувати сад-
жанці з насіння плодових дерев, які росли на цих територіях 
споконвіку, а потім прищеплювати на них живці невибагливих 
культурних сортів, можна різні сорти на одній підщепі. Цей 
метод відомий здавна – він використовувався (і використову-
ється) там, де важко виростити повноцінний культурний сад 
і люди використовували дички у природних лісах як підщепи.

А можна використати нашу українську технологію – інтен-
сивний модульний лісосад (ІМЛ) – це певним чином сформо-
вані насадження (у формі шестигранника), де дерева, кущі та 
інші рослини об’єднані Теплими грядками Розума, котрі ство-
рюють для них оптимальні ґрунтові умови, забезпечують взає-
модію між рослинами та утворення мікроклімату в найкоротші 
строки. У складі будь-якої природної екосистеми такий мо-
дульний лісосад стане додатковим осередком біорізноманіття 
та накопичення енергії, що сприятиме підвищенню стійкості 
[1; 2]. Як варіант вирощування лісів Міявакі, ІМЛ дає додатко-
ві можливості – по-перше, тут виражений «межовий ефект», 
який інтенсифікує процеси накопичення біомаси, енергії та 
біорізноманіття; по-друге, є можливість додатково інтенсифі-
кувати процеси грунтоутворення, утилізуючи органічні відхо-
ди, які складають від третини до половини маси на полігонах, 
де спричинюють створення токсичного інфільтрату, смороду 
та є розплідником хмар мух і хвороботворних мікроорганіз-
мів. У компостних траншеях Теплих грядок Розума органіч-
ні відходи одразу перетворюються у компост, споживаються 
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грунтовою біотою і потім – корінням рослин, не допускаючи 
вивільнення СО

2
 в атмосферу.

Крім того, ІМЛ може стати опорними ділянками для від-
новлення і збагачення наших напівмертвих лісів, які виросли 
на дуже бідних грунтах і так і залишаються бідними – як по 
кількості біомаси, так і по біорізноманіттю, а також усіх зне-
ліснениз площ. ІМЛ є потужним грунтостворювачем – при 
умові регулярного постачання органіки для переобки її у гу-
мус. Розвантаживши наші сміттєві полігони від половини від-
ходів і використавши органіку для збагачення грунту, інтен-
сивні модульні лісосади у найкоротші строки створять на місці 
деградованих залишків екосистем пишні лісові екосистеми із 
продуктивною складовою, яка буде служити основою рекреа-
ційної привабливості, особливо у приміських зонах.

Інформаційні джерела
1. https://fbmt.uu.edu.ua/wp-content/uploads/2022/10/

lisosad_ukr.pdf
2. https://fbmt.uu.edu.ua/wp-content/uploads/2022/10/

rozum_beds_forest_garden_en.pdf
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«НАУКОВИЙ ПОшУК МОЛОДІ  
У ЛІСОВІДНОВЛЕННІ ТА ЛІСОРОЗВЕДЕННІ 

В УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ 
У СОПІВСЬКОМУ шКІЛЬНОМУ ЛІСНИЦТВІ»

П’ятковська Любов Іванівна, керівник

учнівського лісництва, вчитель географії 
Сопівського ліцею селищної ради 

Печеніжинської ОТГ, керівник гуртка «Юні 
лісівники» Івано-Франківського ОЕНЦУМ 

Івано-Франківської обласної ради

Я пристрасно полюбив ліс,
з тих пір як пізнав його ближче,
і чим більше його пізнаю,
тим більше люблю.
І це завжди так буває:
щоб полюбити,
треба пізнати, – не знаючи,
не можна любити.
Хто полюбить ліс,
той буде його берегти.

(Дмитро Кайгородов)
Сьогодні як ніколи перед людством стоїть питання про не-

обхідність зміни свого ставлення до природи та забезпечен-
ня відповідного екологічного виховання і освіти нового поко-
ління. Формування повноцінної особистості неможливе без 
екологічно свідомого ставлення до оточуючого світу. Людині 
необхідні нові знання, нова система цінностей, які, безумов-
но, необхідно створювати і виховувати з дитинства. Ці завдан-
ня в Cопівському учнівському лісництві на чолі з його відпо-
відальна та віддана своїй справі Пятковська Любов Іванівна 
розв’язуються через такі напрямки діяльності, як засвоєння 
теоретичних знань, навчально-дослідницький, практичний, 
природоохоронний, профорієнтаційний. Головним орієнти-
ром у його роботі є безпосереднє спілкування з природою. 
Юні лісівники не тільки вивчають біологію рослин і тварин, 
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але й на практиці застосовують свої знання. Це висадження 
дерев, підгодівля тварин і птахів взимку, збір насіння лісових 
порід, догляд за лісовими посадками, охорона комах, птахів, 
тварин, проведення біотехнічних заходів з догляду за мислив-
ською фауною. Учні також облікують і охороняють мурашники, 
охороняють рідкісні види дерев, кущів і трав’янистих рослин, 
заготовляють лікарську сировину, проводять фенологічні до-
слідження. Для цього вихованці шкільного лісництва використо-
вують широке коло сучасних педагогічних технологій і методів: 
науково-дослідницькі роботи, екологічні проекти, інформа-
ційно-комунікативні науково-дослідницькі роботи, екологічні 
проекти, інформаційно-комунікативні, інтерактивні технології. 
Щорічно гуртківці є неодмінними учасниками таких акцій, як, 
«Майбутнє лісу в твоїх руках», «Ліси для нащадків», «Не рубай 
ялинку», «Годівничка», Акція «Збережімо первоцвіти» «Конкурс 
екологічних походів», «Охорона праці в лісі», а також змагань 
між учнівськими лісництвами . Ліцеїсти –лісівники ведуть про-
світницьку місію, заставляючи задуматись тих, перед ким ви-
ступає: яким буде завтрашній день? Що я особисто зробив, 
щоб покращити існуючий екологічний стан своєї місцевості? 
Вагоме значення має ведення записів й оформлення малюн-
ків, фотографування. Свої спостереження, дослідження вихо-
ванці оформляють у вигляді екологічних проектів, конкурсних 
робіт. Зібраний матеріал поповнює кабінет географії у школі та 
кабінет учнівського лісництва. Робота Сопівського учнівського 
лісництва, яке розпочало свою трудову діяльність 7 років тому, 
оцінена у різних конкурсах і заходах, завдяки яким наш ліцей 
посідає І місце у районі по екологічному вихованню. Мої ви-
хованці щорічно є переможцями багатьох районних, числен-
них обласних та навіть Всеукраїнських конкурсів. Наприклад, 
у минулому навчальному році юні лісівники були нагорождені 
дипломом Всеукраїнського зльоту команд учнівських лісництв, 
який проходив у м. Хмельницькому, стали переможцями фі-
нального етапу Всеукраїнської акції «Ялинка своїми руками 
де виграли сертефікат » у номінації «Майстер-клас: «Шпаківні 
і дуплянки своїми руками». Вихованці Сопівського учнівського 
лісництва також нагороджені цінними призами за оволодіння 
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сучасними технологіями вирощування лісових культур, пропа-
ганду екологічних знань та участь у Всеукраїнській акції «Ліси 
для нащадків».. Зайняли2 місце у обласному конкурсі «Ліси 
для нащадків»Де були нагороджені грамотами. А також цьо-
го року гуртківці зайняли перше місце у обласному зльоті уч-
нівських лісництв. Серед учнів були проведені різні конкурси 
та акції. З метою розчищення та впорядкування прибережних 
смуг, джерел, струмків були проведені конкурси «До чистих 
джерел», «Очищення берегів Сопівки «.

Щороку з квітня по травень проводиться місячник природо-
охоронної та просвітницької екологічної роботи в школі, в рам-
ках якого робота наших вихованців є досить плідною, оскільки 
крім шкільного лісництва у школі діє ще два гуртки екологічного 
напрямку, які тісно співпрацюють та спільно беруть участь у про-
веденні місячника: розчищають берегові лінії, упорядковують 
сміттєзвалища, відновлюють джерела. Учні школи є незамінни-
ми помічниками лісівників, адже ліцей не один рік тісно співпра-
цює з ДП Коломийським лісовим господарством «Ліси України» . 
 Добре піклуються юні лісівники про молоді саджанці на роз-
саднику, просапуючи і підтримуючи рядочки майбутніх дерев 
у чистоті. Саме тому гуртківці Сопівського шкільного лісни-
цтва, за сприяння ДП «Коломийським лісовим господарством 
«Ліси України» з ентузіазмом долучилися до запропонованої 
роботи – навчитися правильно живцювати чагарникові поро-
ди, застосовувати стимулятори росту, а також визначати їх 
вплив на приживлюваність живців. Тому метою дослідницької 
роботи було отримання посадкового матеріалу для викорис-
танні в озелененні.

Навчально-виховна робота шкільного лісництва передбачає 
проведення вечорів на лісову тематику, організацію зустрічей 
з працівниками лісового господарства, підсумкових виставок. 
Постійно проводяться конкурси на екологічну тематику, вікто-
рини, ігри, виставки книг про природу, аплікацій із виробів 
з природних матеріалів.

Робота шкільного лісництва не проходить безслідно – вона 
залишає в душах дітей глибокий слід поваги й любові до при-
роди. Ми показуємо, як потрібно любити наш навколишній 
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світ, адже він і є всі ми. І якщо ми живемо в гармонії з при-
родою, то даємо собі шанс на повноцінне життя, де є чисте 
повітря й вода, а ліс – це їхні батько й мати. А ще ми вихо-
вуємо майбутніх лісівників – вартових наших лісів. Величезна 
роль у такому вихованні належить праці, яка повинна стати 
для дитини усвідомленою необхідністю, адже саме практич-
ними діями можна закріпити набуті знання, побути наодинці 
з прекрасним лісовим світом.

Багато членів учнівського лісництва поставили собі за мету 
зробити все для того, щоб наша країна стала красивою і чи-
стою від бруду, і ще не одне посадити дерево, квітку, розчи-
стити джерело, доглянути за рідкісними та зникаючими вида-
ми рослин.

Фотомиті

Наші будні
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Посадка в Великій Кам’янці

Створення нової  
плантації модрини  

європейської

Акція «Збережемо 
лісову красуню»
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ПРИРОДООХОРОННА ДІЯЛЬНІСТЬ 
ОЖЕНИНСЬКОГО УЧНІВСЬКОГО ЛІСНИЦТВА 

«ВІКОВА ДІБРОВА»

Сорочук Світлана Іванівна

заслужений учитель України, 
керівник Оженинського учнівського  

лісництва «Вікова діброва», 
Оженинського ліцею імені Тараса Григоровича Шевченка, 

Державного підприємства Дубенське лісове господарство 
Острозької міської ради Рівненської області

Ті, хто відчувають моральну
відповідальність за долю природи, можуть
внести особистий вклад у її збереження.
Що здатна зробити Людина?
Відповідаю : дуже багато, всі великі справи
починалися з зусиль окремих осіб, до яких
потім приєднувалися багато хто.

Арнольд Ньюмен
Унаслідок сучасної екологічної кризи постала гостра потре-

ба у вихованні в молодого покоління шанобливого ставлення 
до природи. Однією з найбільш ефективних форм обґєднання 
дітей для виконання цього завдання є учнівські лісництва.

Їх діяльність спрямована на виховання в учнів любові до 
природи рідного краю, набуття трудових умінь і навичок у га-
лузі лісівництва, охорони природи і раціонального природоко-
ристування.

Становлення й розвиток відповідального ставлення учнів до 
природи, як однієї з рис особистості, можливо тільки в ре-
альній природоохоронній роботі. Саме практична діяльність 
учнів, їх реальний внесок у справу збереження природи є най-
важливішою умовою формування екологічних відносин у сис-
темі «людина – природа». Основою активної життєвої позиції 
є єдність слова й діла, тобто поєднання словесного розуміння 
з необхідністю практичних дій і реальне втілення їх на практи-
ці.
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В організації природоохоронної роботи учнів Оженинського 
учнівського лісництва провідну роль відіграє застосування ді-
яльнісного підходу до охорони природи. Доцільність і необхід-
ність використання цього підходу в системі екологічної освіти 
обґрунтована Р.Кельбас.

Використання діяльнісного підходу дає змогу сформувати 
практичні вміння й готовність охороняти природу.

Ефективність реалізації цього підходу залежить від вибору 
форм організації природоохоронної роботи учнівської молоді, 
серед яких найбільш перспективними й практично значущими 
є учнівські лісництва.

Оженинське учнівське лісництво «Вікова діброва» – це до-
бровільне обґєднання учнів 7 –11 класів, структурний підрозділ 
державного підприємства «Дубенський лісгосп» Рівненської 
області.

Завданнями учнівського лісництва є здобуття учнями теоре-
тичних знань і набуття ними практичних навичок основ лісів-
ництва,природоохоронної роботи та дослідницької діяльності.
Основні форми роботи з учнями спрямовані на перспективу, 
вони формують в дітей екологічне мислення, трудові навички.

Природоохоронна робота учнівського спрямована на раці-
ональне використання, відтворення й збереження природних 
багатств Острозького краю.

Вона є багатогранною.
На сьогоднішній день членами учнівського лісництва 

є 47 учнів 7–11 класів, які працюють за програмами «Основи 
зеленого дизайну» та «Лісознавство з основами лісівництва. 
Дендрологія.» У розпорядженні юних лісівників – дві теплиці, 
шкілка, навчально-дослідна земельна ділянка, 4,5 гектари лісу 
та кабінет «Основи лісознавства».

У теплицях живцюємо декоративні породи дерев і кущів. 
Участь у Всеукраїнських проектах по озелененню пришкільних 
територій навчальних закладів сприяла урізноманітненню ви-
дового складу рослин, які вирощуються учнями.

Восени учні збирають насіння дуба звичайного, клена 
гостролистого, яблуні,шипшини. Члени Оженинського уч-
нівського лісництва «Вікова діброва» щорічно, протягом 
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березня – квітня, беруть активну участь в акції «Майбутнє лісу 
в твоїх руках». В рамках акції проводиться день «Лісових ко-
респондентів» (оформлення стенду «Ми – друзі лісу», виготов-
лення агітаційних матеріалів щодо збереження та примножен-
ня лісових насаджень).

Примноження багатства лiсiв – справа честi не лише фахiв-
цiв лiсу, але й кожного жителя регiону. Висаджене бодай одне 
дерево – це вже недаремно прожите життя. До того ж, виро-
щене дерево стає, як правило, iменним i вписує слiд в iсторiю 
пам’ятi тих, хто цю благодiйну мiсiю виконав. Так поєднують-
ся нацiональна iдея з нацiональною гордiстю за рiдну землю, 
державу в цiлому. В умовах незалежності України лісова га-
лузь має особливе значення для підвищення рівня забезпече-
ності держави та населення продукцією лісового комплексу, 
а також покрашення, за рахунок збільшення обсягів лісових 
насаджень, екологічної ситуації.

Однієї теорії знань не достатньо, щоб захистити природне 
оточення від руйнівного натиску людей, які своїми діями не-
свідомо знищують його. Потрібні дії. Тому так важливо з ди-
тячих років оволодівати уміннями, загартовувати свою волю, 
щоб стати активним борцем та захисником однієї з основних 
цінностей людства – природного середовища.

Саме тому екологічне виховання та формування ключо-
вих компетентностей екологічної думки в учнів – важливе 
завдання сучасної школи. На базі шкільного дендропарку та 
Верхівського базисного розсадника проводиться, за рекомен-
даціями та допомогою спеціалістів державного підприємства 
«Дубенський лісгосп», змістовна та цікава науково-дослід-
ницька робота. Юні лісівники досліджують проблемні питання 
лісової галузі Острожчини. Науково – дослідницькі роботи та 
проекти здійснювались за такими темами: «Насіннєве роз-
множення модрини європейської та особливості вирощування 
сіянців в умовах Острозького державного лісового господар-
ства Рівненської області», «Екологічний стан лісового фонду 
Острожчини», «Селекція лісового насінництва Острозького ра-
йону», «Оптимізація озеленення території навчальних закла-
дів».
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За результатами практичних занять у теплицях, шкілках 
видано посібники «Вегетативне розмноження деревних і ча-
гарникових порід», «Вивчення впливустимуляторів росту на 
укорінення живців Туї західної (Thuja occidentalis) та Ялівця 
звичайного (Juniperus communis)».

Ще один напрямок роботи – екологічна агітбригада. У шко-
лі стало традицією

проводити екологічні концерти на День довкілля, концер-
ти-вітання працівників лісового господарства з професійним 
святом, передноворічні акції «Збережемо ялинку», «Букет за-
мість ялинки», весняну акцію «Первоцвіт».

За роки діяльності шкільного лісництва (2008–2023 рр.) 
сформовані і науково

обґрунтовані основні принципи шкільної екологічної освіти.
Рік війни, ми поєднуємо природоохоронну працю з волон-

терською. Малюємо,пишемо листи, виготовляємо вироби 
з природнього матеріалу, реалізуємо ,а виручені кошти відда-
ємо на потреби ЗСУ.

Можемо стверджувати, що набутий досвід природоохорон-
ної роботи має вагоме значення для сучасної системи освіти 
учнів, оскільки така форма роботи є однією з найбільш пер-
спективних для досягнення цілей екологічної освіти і вихован-
ня.

«Коли б то вміти жити на Землі!»
Таке філософське твердження змушує замислитися над 

сенсом нашого життя, над великим призначенням у природі — 
бути Людиною.

І нехай кожен з нас, перш ніж зірвати квітку підсніжника чи 
проліски, лісової лілії чи крокуса, задумається: А чи варто?.. 
Місія людини на Землі — творити добро і примножувати ба-
гатства природи.
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юНІ ПРИРОДОЛюБИ ТЕРНОПІЛЬЩИНИ  
ВІДНОВЛююТЬ ЛІСИ  

В УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ

(Всеукраїнська науково-практична конференція 
«Відтворимо ліси разом» 2023 р.)

Уляна Дулеба, методист

Тернопільський обласний центр еколого-натуралістичної 
творчості учнівської молоді

Тернопільська область відноситься до малолісистих облас-
тей України. Площа земель лісогосподарського призначення 
області становить 201,4 тис. га, з них 183,2 тис. га земель, 
вкритих лісовою рослинністю. Лісистість області складає 
13,3 %, що нижче науково-обґрунтованого показника для ре-
гіону (20 %).

Ліси на території області розташовані нерівномірно та зо-
середжені, в основному, у північній (з переважанням сосно-
вих деревостанів) і північно-західній (дуб, граб) частинах, 
де лісистість досягає 20–25 %, а також у південній частині 
(бук, граб), де лісистість досягає 14–18 %. Лісові масиви 
розташовані, переважно, на плато та схилах Бережанського 
горбогір’я, Кременецьких гір, Товтрового кряжу та у доли-
нах річок.

Ліси Тернопільщини виконують переважно захисні, водо-
регулюючі, рекреаційно-оздоровчі функції і мають обмежене 
експлуатаційне значення. Площа лісів, які мають обмежене 
експлуатаційне значення, становить 87,5 тис. га, у тому чис-
лі: лісів природоохоронного, наукового, історико-культурного 
призначення – 39,8 тис. га, рекреаційно-оздоровчих лісів – 
27 тис. га, захисних лісів – 20,7 тис. га. Площа експлуатаці-
йних лісів становить 65,9 тис. га земель лісогосподарського 
призначення державних підприємств.

У лісовому фонді області переважають насадження твер-
долистяних порід (дуба звичайного, бука лісового, ясе-
на звичайного та інших) – 73 % вкритої лісом площі, частка 
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хвойних деревостанів становить 22 %, а м’яко листяних – 5 %. 
Підвищення продуктивності лісових насаджень області мож-
ливе за рахунок скорочення площ похідних деревостанів, де-
ревостанів, які не відповідають типам умов місцезростання, 
низькоповнотних і розладнаних насаджень, створення лісових 
культур плантаційного типу, із аборигенних та інтродукованих 
швидкорослих деревних порід.

В Тернопільській області діє «Програма охорони, захисту, 
використання та відновлення лісів на 2022–2026 роки», яка 
спрямована на усунення дисбалансів у лісовому господарстві 
між нормами залісеності території області та її реальним ста-
ном, враховуючи потреби у ґрунтозахисній, водорегуляторній, 
лісогосподарській, рекреаційно-естетичній та екостабілізацій-
ній функціях лісів, а також подолання основних дестабілізую-
чих факторів екологічної ситуації, в тому числі ерозії ґрунтів, 
виснаження річок, збереження та відтворення біорізноманіття 
рослинного і тваринного світу з урахуванням інвазивних видів 
та регулювання динаміки їх популяції.

Розв’язана росією війна лише за півроку призвела до зни-
щення двох мільйонів гектарів українського лісу.

В рамках програми Президента «Зелена країна» продовжу-
ється висадка нового лісу. Юні природолюби учнівського ліс-
ництва (керівник Павлик Леся Володимирівна) Опорного за-
кладу «Збаразька ЗОШ І-ІІІ ст.№1» Збаразької міської ради 
Тернопільської області  разом з працівниками Збаразького 
лісництва долучилися  до Всеукраїнської акції «Створюємо 
ліси разом». Плантацію ялинок в кількості 720 штук посадили 
у кварталі 77, виділ 8, на площі 0.16 га. Лісівники розповіли 
школярам про підготовку грунту, роботу з посадковим мате-
ріалом, догляд за саджанцями. Та найцікавіше для дітей –по-
садити власноруч своє дерево, адже змалку вони навчаються 
любити природу, відповідально ставитися до неї та піклувати-
ся  про майбутнє довкілля.

Вихованці Калагарівського учнівського лісництва, вихован-
ці гуртка «Юні лісівники» ТОЦЕНТУМ (керівник Цимбаліста 
Анастасія Омелянівна) протягом кількох років проводять 
дослідницьку роботу на тему «Природне поновлення бука 
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лісового (FAGUS SYLVATICA L.) у вікових деревостанах при-
родного заповідника Медобори».

В природному заповіднику «Медобори@ бук лісовий 
(Fagus sylvatica L) утворює як чисті, так і мішані деревоста-
ни з дубом звичайним, ясенем, грабом, явором, липою дріб-
нолистою, черешнею та іншими породами. Їх площі незначні, 
проте вивчення стану та природних процесів, що відбуваються 
у стиглому буковому деревостані є вагомим з огляду на те, що 
бук лісовий у заповіднику зростає на східній межі природного 
ареалу. З метою вивчення стану букових деревостанів та при-
родного поновлення в них закладено постійні лісівничі пробні 
площі (дві ділянки), на яких проведено подеревний облік та 
через кожні п’ять років здійснюються заміри основних такса-
ційних показників. Облік природного поновлення здійснюється 
за методикою М.М.Горшеніна, згідно якої рівномірно по проб-
ній площі закладені облікові площадки розміром 2х2 м, на яких 
щорічно фіксується видовий склад підросту, його кількість та 
вік [3]. На основі отриманих даних визначається успішність по-
новлення. На кожній пробній площі описується видовий склад 
трав та загальне трав’яне вкриття.

 Ділянка, площею 1,1 га, закладена у кв.32 в.12 Вікнянського 
лісництва. Деревостан буковий з домішкою дуба, граба, ясе-
на, явора, віком 182 роки. Склад – 10Бкл +Дз од Гз, Яз, Яв. 
З метою обліку природного поновлення закладено 25 пробних 
площадок розміром 2х2 м. На них проводився суцільний пе-
релік самосіву і підросту деревних порід з визначенням їх віку. 
Трав’яний покрив навесні 60–70 % (неоднорідно, плямами), 
влітку – до 80 %. Тут зростають 42 види вищих судинних рослин, 
домінуючими є: зеленчук жовтий (Galeobdolon luteum Huds.), 
копитняк європейський (Asarum europaeum L.), підмарен-
ник запашний (Galium odoratum (L.) Scop.), розрив-трава 
дрібноквіткова  (Impatiens parviflora DC.), цирцея звичайна 
(Circaea lutetiana), чистець лісовий (Stachys sylvatica L.).

Насіннєве природне поновлення лісу вважається основним. 
Молоде покоління лісу поновлюється з насіння у 4 етапи: пло-
доношення дерев, проростання насіння і утворення сходів, 
адаптація і виживання сходів, адаптація і розвиток підросту. 
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Успіх кожного етапу залежить від біологічних властивостей де-
ревних порід, дії екологічних чинників, насамперед кліматич-
них і ґрунтових факторів середовища [4].

В умовах природного заповідника масове плодоношен-
ня бука лісового спостерігається через 3–6 років. Невеликі 
урожаї відмічаються майже щороку. Плодоношення відрізня-
ється значною мінливістю, що свідчить про його залежність 
від багатьох факторів, серед яких: приморозки, затінення 
крон, хвороби, шкідники, вік деревостану. Невеликий вро-
жай може майже повністю знищуватись шкідниками та на-
земними хребетними тваринами.

За роки спостережень на ділянці періодично спостеріга-
лася досить велика кількість самосіву бука, рідше – клена, 
граба, ясена, ще рідше –в’яза,черешні, дуба. Однак, че-
рез несприятливий вплив середовища, він поступово гине 
і у віці більше семи років спостерігаються лічені екземп-
ляри. Щорічно вихованцями фіксується всього 8–15 шт. на 
100 м2 бука лісового старше семи років, та 3–10 шт. клена 
гостролистого, решта порід до цього віку повністю випада-
ють. Хоча загалом успішність природного поновлення бука 
в переводі на благонадійний за шкалою М. М. Горшеніна на 
цій пробній площі характеризувалася як добра , клена го-
стролистого – від недостатньої до доброї, для інших порід, 
як правило, – задовільна.

Поновлення бука лісового може відбутись лише в певних 
місцезростаннях при позитивному режимі освітлення та не-
значному трав’яному вкритті.

Сьогодні кожен українець особливо має розуміти важли-
вість справи відтворення лісу, висаджування дерев. Україна 
і на фронті, і в тилу бореться за своє майбутнє. І майбут-
ня незалежна, вільна Українська держава має бути з ліса-
ми! Кожне посаджене дерево – це вагомий внесок у зе-
лену скарбницю майбутнім поколінням, нагадування про 
нескореність та героїчну боротьбу за свободу і незалеж-
ність України!
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РОЛЬ шКІЛЬНИХ ЛІСНИЦТВ У ЗБЕРЕЖЕННІ 
БІОЛОГІЧНОГО І ЛАНДшАФТНОГО 

РІЗНОМАНІТТЯ

Юлія Юріївна Бондаренко

методист відділу екології 
Волинський обласний еколого-натуралістичний центр 

Волинської обласної ради, м. Луцьк, 
Волинська обл., Україна, voenc17@ukr.net

Волинь – край унікальної природи, лікувального мікроклі-
мату, самобутнього народного мистецтва і великої істори-
ко-культурної спадщини. За наявності природних рекреацій-
них ресурсів, які зазнали відносно невеликого антропогенного 
впливу і добре зберегли рекреаційну здатність, область нале-
жить до перспективних регіонів України з розвитку туристич-
но– рекреаційної галузі.

Волинь вважається регіоном, де традиційно дбають про 
збереження унікальних природних ландшафтів, раціональне 
використання ресурсів лісу, озер, боліт, надр, піклуються збе-
реженням чистоти атмосфери і води.

Однією з традиційних і в той же час найдієвіших форм залу-
чення учнівської молоді до охорони природи є учнівські лісни-
цтва. Сьогодні в області нараховується 56 шкільних лісництв, 
вони охоплюють близько 2000 школярів. За ними закріплено 
11 120 га лісу, де діти під керівництвом професійних лісівників 
дбають про створення, охорону, захист і збереження біологіч-
ного і ландшафтного різноманіття.

Діяльність учнівських лісництв проводиться за напрямами:
 ¾ навчально-виховна робота;
 ¾ експериментальна й дослідницька діяльність;
 ¾ виробнича практика;
 ¾ організація змістовного дозвілля.

На базах закладів освіти та лісогосподарських підприєм-
ствах області обладнано кабінети шкільних лісництв із ме-
тою створення оптимальних умов для проведення навчаль-
них та практичних занять з лісового господарства, організації 
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дослідницької роботи, здійснення допрофесійної підготовки 
юних лісівників.

Програми, за якими працюють шкільні лісництва, поєдну-
ють теоретичні заняття із практичною діяльністю. Юні лісівники 
збирають насіння дерев та кущів, лікарські рослини, створю-
ють шкілки, в яких вирощують посадковий матеріал, висаджу-
ють ліс та доглядають за ним, вчаться застосовувати біологіч-
ні методи боротьби із шкідниками лісу. Школярі насаджують 
дерева на схилах ярів, берегах ставків і річок, ведуть облік 
рослин і тварин, беруть їх під свою охорону, виготовляють, 
розвішують шпаківні та годівниці для птахів, влаштовують під-
годівлю тварин взимку, проводять дослідницьку роботу.

Члени шкільних лісництв – активні учасники трудових акцій, 
операцій, зокрема: «Ліси для нащадків», «Мурашка», «День до-
вкілля», «Зелена аптека», «Жолудь». Під час проведення трудових 
акцій, операцій члени учнівських лісництв проводять насадження 
дерев на нових площах., закладають шкілки дерев і кущів, ого-
роджують і розселяють мурашники, збирають насіння дерев, за-
готовляють корми для підгодівлі тварин взимку, збирають лікар-
ську сировину, виготовляють та розвішують годівнички, шпаківні, 
дуплянки, проводять патрулювання у пожеженебезпечний пе-
ріод, просвітницьку роботу серед ровесників та громадськості.

Юні лісоводи займаються науково-дослідницькою роботою 
з вивчення біологічних особливостей лісових дерев і чагарни-
ків, трав’янистих рослин, представників тваринного світу, рід-
кісних та зникаючих видів занесених до Червоної книги України. 
Педагогічні колективи Волині виконують важливу і добру 
справу – виховують майбутніх спеціалістів своєї справи, 
конкурентоздатних на ринку праці. Ліс – не просто зеле-
ний друг людини – це культура поколінь. Ми користуємось 
тими дарами природи, які передали у спадок наші діди 
і прадіди. Те, як господарюємо у лісах, що залишаємо піс-
ля себе, по-справжньому нащадки оцінять у майбутньому. 
З впевненістю можна сказати, що зусилля педагогічних колек-
тивів, кожного освітнього закладу області, кропітка повсякден-
на праця кожного керівника шкільного лісництва дають хороші 
плоди у справі поліпшення довкілля.
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УЧАСТЬ ЧЛЕНІВ В’ЯЗІВНЕНСЬКОГО шКІЛЬНОГО 
ЛІСНИЦТВА ВОЕНЦ У ЛІСОВІДТВОРЕННІ  

І ЛІСОЗБЕРЕЖЕННІ ПРИРОДНИХ БАГАТСТВ  
РІДНОГО КРАю

Петрик Наталія Іванівна

Керівник шкільного лісництва ВОЕНЦ

Україна належить до європейських держав, недостатньо за-
безпечених лісовими ресурсами, її лісистість нині становить 
15,6%, тоді як 200 років тому ліси вкривали більшу половину всі-
єї площі України. Незважаючи на величезне екологічне значення 
лісу і прийняті закони та постанови щодо його охорони, ліси, 
як і раніше, по-хижацькому знищуються, а відтворення лісового 
фонду здійснюється дуже повільно й недостатньо.

Основними заходами захисту лісів є: раціональне (з урахуван-
ням екологічної ситуації) обмежене їх вирубування; висаджуван-
ня нового лісу на місці вирубаного; повна переробка дереви-
ни й супутньої сировини з метою збільшення виходу продукції 
з одиниці площі; раціональне збереження ягідних, кормових, 
лікарських, технічних рослин; створення лісозахисних та водо-
охоронних лісосмуг, рекреаційних і заповідних лісових і лісопар-
кових зон і масивів; підвищення рівня екологічної освіти та вихо-
вання свідомого ставлення населення, особливо молоді, до лісу.

Найбільше об’єднують людей – спільна мета, прагнення та 
праця. Головна мета діяльності В’язівненського учнівського ліс-
ництва – сформувати у юних лісівників правильну позицію і розу-
міння ролі лісу в житті людини, залучати їх до відтворення лісів, 
до реальної виробничої і соціальноекологічної праці.

Учнівське лісництво створене у 2018 році на базі ЗЗСО 
«В’язівненська гімназія» нині налічує 15 вихованців, які об’єдна-
лися в колектив, що здійснює різнопланову діяльність.

У 2018–2023 н.р. гурток юних лісівників активно працював 
у напрямку примноження, відтворення та збереження лісових 
ресурсів. Члени шкільного лісництва опановують ази лісівничої 
справи, вчаться застосовувати набуті знання на практиці. У лі-
сових господарствах вони є активними учасниками всіх добрих 
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справ. На закріплених територіях вони доглядають за мураш-
никами, підгодовують тварин взимку, щорічно виготовляють та 
розвішують на території навчального закладу та прилеглих тери-
торіях біля 50 годівничок та шпаківень. Вс це сприяє збережен-
ню та примноженню зелених багатств нашого краю.

Діти пізнають природу свого краю, переймаються турботою 
про її майбутнє, в міру своїх сил і вміння допомагають оберігати 
й відновлювати ліс. Я, керівник шкільного лісництва, веду учнів до 
знань шляхом спостережень, досліджень і практичної діяльності, 
таким чином розвивають їх творчий потенціал, активну життєву 
позицію, здійснюють професійну орієнтацію старшокласників.

Серед заходів інформаційно – пропагандистської діяльності 
В’язівненського шкільного лісництва – презентації, випуск стін-
нівок, звернень, буклетів, фоторепортажі про трудові і екологічні 
акції, екскурсії, про участь в обласних змаганнях, публікації у ра-
йонній газеті, сайті закладу освіти та Любешівської ОТГ, соціаль-
них мережах Facebook, Instagram.

На теоретичних заняттях юні лісівники ознайомлюються з ін-
новаційними технологіями лісорозведення та лісовирощування, 
а на практичних – відпрацьовують спеціальні навички, беруть 
участь у майстер-класах, які проводять старші наставники.

Вирощування лісу юними лісівниками починається із заготівлі 
насіння. Якісне насіння – основа лісогосподарського виробни-
цтва. Це майбутні здорові, продуктивні ліси. Для вирощування 
висоякісного посадкового матеріалу потрібно заготовити насін-
ня з елітних та плюсових дерев.

Минулої зими вихованці учнівського лісництва заготовили 
12 кг шишок сосни, або у виході – 120 г насіння. Отримане на-
сіння висадили на лісовому розсаднику лісництва, на території 
навчального закладу, присадибних ділянках здобувачів освіти, 
вулицях селища, що значною мірою сприятиме лісовідновленню 
сосни звичайної на території нашого краю.

Збирання жолудів для юних лісівників – цікавий і захоплюю-
чий процес. Цієї осені ми зібрали 106 кг жолудів. Багато жолудів 
було пошкоджено шкідниками, тому доводилось сортувати зі-
браний матеріал ще раз. Якщо при зберіганні жолудів допускати 
надмірну сухість повітря, або вологість і високі температури, або 
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низькі температури, то жолуді втрачають схожість. Цей посад-
ковий матеріал ми передали до нашого лісового господарства 
для подальшого висаджування у лісових розсадниках, щоб через 
2–3 роки мати гарний посадковий матеріал.

Також осінню юні лісівники займалися заготівлею насіння 
липи. Перед збором було вивчено детально умови збору насін-
ня. Ми з’ясували, що збір плодів може бути здійснений на різних 
стадіях дозрівання. Їх можна збирати практично відразу, після 
того як липа відцвіте і плоди ледь пожовкнуть, а також восени, 
після того як плід остаточно дозріє і придбає коричневий відті-
нок. Тому ми вирішили, що більшу схожість буде мати насіння 
яке досягло свого дозрівання і набуло бурого кольору. В ході 
збору нам вдалося заготовити близько 3 кілограмів посадкового 
матеріалу який передали нашим старшим наставникам для по-
дальшого пророщування.

Перед будь–якими лісовідновлювальними роботами гуртківці 
проходять детальний інструктаж із техніки безпеки при посадці 
лісотехнічних культур, вчаться працювати із інструментами для 
посадки дерев, знайомляться із технологією посадки того чи ін-
шого виду лісових дерев, проектом лісових культур, який праців-
ники лісництва складають на кожну ділянку

При посадці лісу дуже важливо дотримуватись технології по-
садки для успішного приживлення молодих пагонів. Мої вихо-
ванці знають, що при посадці важливо правильно витримувати 
відстань між сіянцями та саджанцями і не садити їх дуже густо, 
або навпаки, надто рідко. Однією з основних умов успішності 
посадки є також недопущення пересушування кореневих систем 
посадкового матеріалу. Тому після їх доставки на місце посадки 
корені ретельно прикопують і при нагоді легко зволожують або 
обробляють легким глиняним розчином для утримування вологи 
молодим корінням.

Зазвичай юні лісівники садять ліс за допомогою спеціальних 
інструментів вручну. Для цього можна використовувати тради-
ційні лопати (на більш тяжких по механічному складу ґрунтах) та 
меч Колесова, названий на честь його розробника (на легших по 
механічному складі ґрунтах). Посадка під меч Колесова звичайно 
проводиться двома учнями. Перший піднімає меч з силою ударяє 
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кінцем леза в місце, призначене для посадки. Натискуючи на меч 
і розгойдуючи його, він готує лунку необхідну для посадки певної 
глибини. Другий бере із спеціальної корзини або відра сіянець, 
і опускає його корені в лунку не допускаючи їх загину і з таким 
розрахунком, щоб коренева шийка була на 1–2 см нижче від по-
верхні землі. Після цього перший, відступаючи від першої лунки 
на 8–10 см, опускає меч в ґрунті натисненням рукоятки меча 
спочатку на себе, а потім від себе затискає кореневу систему 
сіянця.

Для більших саджанців (від 50 до 100 см.) рекомендується 
викопувати ями діаметром 100 см, глибиною 50–60 см. Верхній 
родючий шар ґрунту викидають направо, нижній – наліво. Якщо 
саджанець достатньо високий і є небезпека, що він може бути 
звалений вітром, то в центр яки забивають кілок висотою 1 м, до 
якого і прив’язують саджанець.

Підчас залісненння відведеної площі, за підтримки старших 
колег-лісівників, проводиться характеристика ділянки, а також 
передбачається технологія підготовки ґрунту, підбір і розміщен-
ня деревних і чагарникових порід, агротехніка закладання лісо-
вих культур, характеристика посадкового матеріалу, догляд за 
лісовими культурами. Все це значною мірою підвищує прижив-
люваність висаджених лісових культур.

Використовуючи різноманітні форми навчання та виховання 
дітей, намагаюся сформувати у дітей усвідомлення того, що в су-
часних умовах у справі лісокористування основна вимога поля-
гає не стільки в забезпеченні потреб господарства сировинними 
ресурсами, скільки в збереженні лісів і розширенні їх викори-
стання в напрямі охорони навколишнього природного середо-
вища і формування більш сприятливих умов для життя людей. 
Екологічна свідомість повинна стати переконанням, життєвою 
потребою вихованців учнівського лісництва. Лісовідновлювані 
заходи мають велике виховне значення, тому що формують у ді-
тей активну життєву позицію, вчать їх небайдуже ставитися до 
природи, піклуватися про збереження та відновлення природ-
ної спадщини країни. Головне для здобувачів освіти – розуміння 
ролі особистого вкладу у важливу справу – збереження та від-
новлення лісових площ України.



71

СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИ-
СТАННЯ ЛІСОНАСІННИХ ПЛАНТАЦІЙ У ЛІСОВІД-

НОВЛЕННІ

Нейко Ігор Степанович,

доктор с-г. наук., старший науковий співробітник 
ДП «Вінницька лісова науково-дослідна станція»

Матусяк Михайло Васильович

кандидат с-г. наук., доцент 
Вінницький національний аграрний університет

Репродуктивна здатність лісових деревних порід є одним із 
важливих компонентів як популяційного так й індивідуального 
відбору. Ці функції залежать як від біолого-екологічних та ге-
нетичних особливостей деревних порід, так і від факторів на-
вколишнього середовища [11, 15, 20]. Відбір плюсових дерев 
та популяцій передбачає їх подальше розмноження вегетатив-
ним так і насіннєвим шляхом. З метою отримання стабільного 
урожаю відібраних плюсових дерев було розроблено наукові 
основи плантаційного насінництва [7, 14, 16].

Найбільш активно плантаційне лісове насінництво розви-
валося у Швеції. Впродовж 1940–1960 рр. у цій країні було 
закладено понад 360 га клонових насіннєвих плантацій. 
У 1950-х роках розпочато створення плантацій у Фінляндії та 
інших європейських країнах. Теоретичні та практичні напрацю-
вання із цього напрямку селекції впродовж 1950–1970 рр. були 
висвітлені у працях Ларсена С., Ліндквіста Б., Райта Д., Штена 
К. та ін. [17–20]. На початкових етапах лісонасіннєві плантації 
були здебільшого лише науково-дослідними об’єктами.

Лісонасіннєві плантації в Україні розпочали створювати 
у 1960-их роках. Розроблені П’ятницьким С.С. основні заса-
ди елітного лісового насінництва отримали практичне втілен-
ня у створенні об’єктів постійної лісонасіннєвої бази (ПЛНБ). 
Перші клонові насіннєві плантації сосни звичайної в Україні 
були створені шляхом щеплення живців на 3–4-річні підщепні 
лісові культури у 1964–1967 роках в Сумській та Харківській 
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областях. З 1976 року на Київщині клонові насіннєві плантації 
закладали висаджуванням щеплених рослин із закритою коре-
невою системою. Впродовж наступних десятиліть розробляли 
та удосконалювали методологію та технологію створення на-
сіннєвих плантацій на Харківщині Патлай І.М., Мажула О.С., 
Лось С.А., Терещенко Л.І. та інші [5–8].

Завдяки науково-дослідним розробкам вдалося впровади-
ти основні засади елітного насінництва у лісогосподарську 
практику. Із 1960 р. в Україні було закладено понад 120 га 
архівно-маточних плантацій (АМП), 1300 га клонових насін-
них плантацій (КНП) і 100 га родинних плантацій (РП) ос-
новних лісотвірних порід. Станом на 2016 р. в Україні налічу-
валося 56 ділянок АМП, де представлено 1665 клонів 7 видів. 
Загальна площа КНП становила 1007,6 га, РП – 187,8 га. Із них 
у 2010–2013 рр. створено 6,1 га АМП, 28,7 га КНП та 73,8 га 
РП у різних областях рівнинної України [19].

Поряд із плантаціями першого порядку або першої генера-
ції в УкрНДІЛГА було розроблено систему насіннєвих план-
тацій другого порядку, до яких увійшли: клонові плантації із 
загальною комбінаційною здатністю (КПЗКЗ), клонові планта-
ції із специфічною комбінаційною здатністю (КПСКЗ); планта-
ції віддалених географічних форм (КПВГФ); родинно-клонові 
плантації (РКП); та реконструйовані плантації першого поко-
ління (РППП) [7].

Закладання КПЗКЗ підвищеного генетичного рівня було 
запропоновано створювати із використанням живців елітних 
дерев, які на основі вивчення напівсібсового насіннєвого по-
томства характеризувалися суттєво вищими за контрольні по-
казники продуктивності та інших господарських ознак. Клонові 
плантації КПСКЗ було передбачено створювати із клонів, які 
при контрольованих схрещуваннях давали гетерозисний ефект.

У зв’язку із цим створення плантацій із загальною комбіна-
ційною здатністю із значним представництвом клонів є одним 
із основних завдань сучасної лісової селекції. Розширення лі-
сонасіннєвої бази на рівні окремих регіонів шляхом відведення 
кращих популяцій та окремих дерев сприятиме впровадженню 
елітного насінництва у лісогосподарську практику [7, 14].
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Фенологічним формам основних лісотвірних порід приділе-
на велика увага. Перші клонові плантації були закладені без 
врахування цих особливостей. Розміщення пізніх і ранніх фе-
нологічних форм на плантаціях, які відрізнялися асинхронні-
стю цвітіння, призводило до зниження ефекту перехресного 
запилення та погіршення насіннєвої продуктивності плантацій. 
Впродовж 1970–1980 років були враховані ці аспекти та ок-
ремо були закладені клонові та родинні плантації пізньої та 
ранньої фенологічних форм [10–15].

Враховуючи процеси природної міжвидової гібридизації, 
які спостерігаються при накладанні ареалів поширення видів, 
була зроблена спроба створити гібридні плантації. Проблема 
створення таких плантацій полягала у необхідності ідентифі-
кації гібридів у лісових насадженнях. Особливо це проблема-
тично було зробити при виділенні дерев у старовікових на-
садженнях природного походження. Гібридні клонові плантації 
дуба звичайного та скельного були створені у Черкаській об-
ласті під керівництвом В.І. Білоуса у 1987 році. Доповнення 
неприживлених щеп проводилося у наступні роки, внаслідок 
чого було досягнуто 70% збереженості клонів [1,2].

Зарубіжні вчені виділяють також плантації проміжного гене-
тичного рівня. У 1984 році було вперше запроваджено термін 
«лісонасіннєві плантації 1,5 генерації». Вони, у більшій мірі, 
представляють собою покращені плантації першого поколін-
ня шляхом вибракування клонів гіршої якості. Клонові лісона-
сіннєві плантації 1,5 генерації у Фінляндії почали створювати 
наприкінці 1990 року. Ця ініціатива була підтримана у Швеції, 
Німеччині, Польщі та інших країнах.

Незважаючи на розроблені основні засади щодо створення 
клонових та родинних лісонасіннєвих плантацій підвищеного 
генетичного рівня, їх практичне впровадження є досить таки 
проблемним. Це пов’язано із тим, що лише незначна частина 
потомства плюсових дерев відбирається у «еліту». Значна три-
валість та трудомісткість відбору кандидатів для формування 
плантацій другого порядку, кількість яких повинна становити 
не менше 20-ти інколи є непосильною для виконання та впро-
вадження у лісогосподарське виробництво.
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Поряд із клоновими, значного поширення в Україні набули 
родинні плантації. За результатами проведених досліджень на 
клонових та родинних лісонасіннєвих плантаціях, які були за-
кладені у схожих кліматичних та ґрунтово-гідрологічних умовах 
із потомства однойменних клонів та родин плюсових дерев 
свідчать, що клонові плантації є більш перспективними, ніж 
родинні. Це зумовлено тим, що дерева на клонових плантаціях 
вступали у репродукцію у більш ранні терміни та характери-
зувалися значно кращими репродуктивними процесами [14].

Впродовж останніх десятиліть проводилися наукові робо-
ти щодо удосконалення методів створення лісових плантацій 
окремих лісотвірних порід у різних регіонах України [2–4, 8, 
10]. Основні питання наукових досліджень стосувалися: тех-
нологічних підходів створення плантацій; вибору оптимальних 
схем змішування родин та клонів і густоти їх розташування; 
оцінки та активізації репродуктивних процесів; технології ви-
рощування плантацій та ефективного управління ними; вибо-
ру оптимальних способів та методів щеплення; особливостей 
росту та розвитку крон; ефективності використання плантацій 
та заготівлі насіння [4, 11, 12].

Важливе значення для забезпечення високої репродуктив-
ної здатності мають умови місцезростання. Це підтверджу-
ється дослідженнями європейських вчених. Зокрема, Матяш 
К. вважає, що умови родючості та зволоженості відіграють 
ключову роль у насіннєвій продуктивності деревних порід. 
Більшість науковців схиляються до думки, що ліснонасіннєві 
плантації повинні бути створені у оптимальних кліматичних та 
ґрунтово-гідрологічних умовах [18]. Окремі вчені вважають що 
надто висока продуктивність ґрунтів може призвести до зни-
ження репродуктивної здатності внаслідок стимулювання рос-
ту та розвитку клонів. Інші вважають що створення плантацій 
у більш родючих умовах, у порівнянні із бідними, може значно 
підвищити рівень насіннєвої продуктивності дерев. Проте, за-
значено, що на крайніх межах ареалів поширення видів якість 
насіння може суттєво знижуватися [14].

В Україні чинними Настановами рекомендовано створювати 
плантації у найбільш сприятливих умовах для певної лісотвірної 
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породи у межах ареалу поширення. За умови недостатньої ро-
дючості або зволоженості рекомендовано проводити додатко-
ве підживлення або зрошення [18].

На сьогоднішній час дискусійним є питання щодо оптималь-
ної площі лісонасінєвих плантацій. Мінімальна площа цих об’єк-
тів у Фінляндії повинна становити неменше 4–5 га. В Україні 
було впроваджено Настанови, згідно яких площа плантації 
повинна була складати не менше 10 га [13, 14]. Перші кло-
нові плантації на Вінниччині становили 1–2 га. У подальшому 
середній розмір плантацій збільшився до 5 га [4]. Впродовж 
1970–1980-х років були сформовані селекційні комплекси, на 
яких загальна площа клонових та родинних плантацій мог-
ла сягати понад 100–150 га. У Правобережному Лісостепу 
України лісонасіннєві комплекси були закладені практично 
в усіх областях [1–3].

Особлива увага була приділена встановленню оптимальної 
кількості клонів, які повинні бути представлені на плантаціях. 
При цьому представництво клонів пропонувалося на рівні від 
3–4 до 40–50 та понад 100 [5, 6]. Діючими настановами та ре-
комендаціями запропоновано мінімальне представництво гено-
типів – не менше 25–30 [18]. Більшість науковців вважає, що 
необхідно прагнути до максимального представництва геноти-
пів з метою покращення умов для їх перехресного запилення. 
Це сприятиме підвищенню рівня гетерозиготності насіння [13].

Основною метою створення високоякісних плантацій є от-
римання максимальної кількості насіння покращеної селекцій-
ної якості. Тому, питання підвищення насіннєвої продуктивнос-
ті є одним із ключових. За результатами тривалих досліджень 
встановлено, що лісонасіннєві плантації часто характеризу-
ються низькою насіннєвою продуктивністю [11]. Причинами 
цього, окрім біолого-екологічних властивостей деревних порід 
та кліматичних факторів, можуть бути: несвоєчасне зріджен-
ня дерев та захаращеність плантацій; несумісність підщепи та 
прищепи; представництво різних фенологічних форм; вплив 
шкідників та збудників хвороб [1, 3].

Існуючі плантації, як і більшість лісових насаджень зазнають 
негативного впливу факторів середовища. Більшість питань, 
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які стосуються зменшення негативної дії біотичних факторів, 
у тому числі, шкідників вирішено. Зокрема, використовуються 
ряд заходів, які дають можливість успішно боротися із шкідни-
ками та хворобами, які поширюються на плантаціях [1, 2, 14].

Водночас, на сьогоднішній день не розроблено оптималь-
них концепцій щодо управління плантаціями в умовах кліма-
тичних змін. До кінця не з’ясовано, як саме кліматичні змі-
ни вплинуть на стан генотипів та їх репродуктивну здатність. 
Вважається, що глобальні кліматичні зміни, які передбачають 
поступове зростання температур у найближчому майбутньо-
му не будуть мати значного впливу на лісонасіннєві плантації. 
Самі ж плантації будуть більш надійним джерелом постачання 
насіння ніж природні популяції. Зокрема, плантації підвище-
ного генетичного рівня 1,5–2,0 генерації, які будуть створені 
за результатами перевірки напівсібсового та сібсового потом-
ства перевіреного у різних умовах середовища будуть більш 
стійкими при кліматичних змінах.

За минулі десятиліття плюсове насінництво підтвердило 
себе, як перспективний метод отримання високих урожаїв 
насіння основних лісоутворювальних порід підвищеного ге-
нетичного рівня у більшості країн світу. Ефективне вирішення 
основних проблем, які виникають при експлуатації насінних 
плантацій різних порід, особливо в умовах глобальних кліма-
тичних змін, відбір елітного матеріалу для закладання нових 
плантацій допоможуть подальшому розвитку і вдосконаленню 
цього напряму селекції та насінництва. Підвищення ефектив-
ності використання лісонасінних плантацій з метою широкого 
використання генетично покращеного насіннєвого матеріалу 
дасть можливість провести у повному обсязі провести лісо-
відновні роботи та забезпечить високу продуктивність та стій-
кість новостворених лісових насаджень у майбутньому.
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ДБАєМО ПРО ПРИРОДУ ПРИКАРПАТТЯ

Монастирецька Наталія Романівна

керівниця гуртка «Учнівське лісництво» 
Манявського ліцею Солотвинської ТГ 

Івано-Франківської області

Гурток «Учнівське лісництво» створено на базі Манявського 
ліцею Солотвинської ТГ Івано-Франківської обл., до складу 
якого входять 14 учнів, віком від 12–14 років. Наш гурток по-
рівняно молодий, працює другий рік, але нам вже є чим пи-
шатися, оскільки ми працюємо на відродження та поповнення 
наших природніх багатств.

Члени учнівського лісництва не тільки успішно вивчають лі-
сову педагогіку з основами виживання, живі організми та про-
цеси, які мають місце в лісі, а й згідно планів роботи втілюють 
її в життя.

З метою розвитку екологічної свідомості, оволодіння су-
часними технологіями вирощування лісових культур та за-
лучення до дослідницької діяльності гуртківці взяли участь 
у Всеукраїнській акції «Ліси для нащадків» у розділі I «Насіння-
сіянець-шкілка», який передбачає збір і висівання насіння лісо-
вих дерев і чагарників, закладання лісорозсадників та шкілок.

За підсумками акції вихованці гуртка отримали II місце на 
обласному етапі та III місце на республіканському рівні та по-
дяку за роботу по вивченню сучасних технологій вирощування 
лісових культур та втіленню своїх знань на практиці.

Бути лісівником – це любити ліс і його мешканців. Тому гурт-
ківці постійно проводять спостереження за сезонними зміна-
ми в природі, за рослинами, кущами, розвішуємо годівнички, 
підгодовуємо зимуючих птахів в лісі, досліджуємо водойми, 
підгодовуємо диких тварин, адже це запорука збереження ви-
дового різноманіття лісових мешканців.

Щороку, 21 березня, відзначаємо всесвітній день лісів. «Ліс, 
живи!». Під таким гаслом гуртківці на території Манявського 
лісництва висадили понад 3 тис. шт. сіянців ялиці білої і ялини 
європейської, площею 1 га.
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Цього року до Дня працівника лісу організували зустріч із 
провідним спеціалістом О. Боднар та інженером по лісозаго-
тівлі Солотвинського ДЛГ, які проводили квест «Ліс – це наше 
життя » з гуртківцями.

Хочеш змінити світ – почни із себе! Стань тими змінами, які 
ти хочеш бачити у світі!» під таким закликом до Всесвітнього 
дня води разом із юними лісовими рейнджерами обговори-
ли важливість водних ресурсів та особисто перевірили якість 
води на території Манявського лісництва. Кожен із нас може 
зробити свій внесок і стати частиною вирішення проблем.

З метою екопросвітницької роботи «Збережемо первоцві-
ти» гуртківці підготували соціальний відеоролик «Не зривай. 
Не продавай. Не купуй».

Робота нашого гуртка спрямована на те, щоб охороняти 
і дбати про наші сади, нашу землю, яку так доблесно захи-
щають ЗСУ. З цього приводу, вихованці гуртка брали участь 
у Всеукраїнській трудовій акції «Плекаємо сад» у розділі 
«Збираємо урожай», метою якої є виховання сучасного госпо-
даря на свої землі.

Ліс – це чисте повітря і вода. Лісові екосистеми розвива-
ються залежно від умов вологості. Карпати почали стрімко 
втрачати воду, яка змінює свій хімічний склад в залежності 
від висоти та водного режиму лісу. Саме це зацікавило юних 
дослідників та стати членами МАН. Ми провели досліджен-
ня на аналіз води новаторським цифровим методом, фотоме-
тром EXACT MICRO 20 на виявлення металів та їх солей у воді 
в р.Манявка, природніх джерелах, на Блаженному камені, що 
в Скиту Манявському та колодязях с. Манява.

Сортування сміття – це шлях до кращого життя. Сортування 
стає безпосереднім обов’язком кожного громадянина України. 
Нівкого не виникає сумніву той факт, що правильний збір та 
розподілення сміття є важливим не лише для екології, але 
й для економіки країни. Чому і як потрібно зараз вирішувати 
проблеми утилізації гуртківці з’ясовували граючи сучасну на-
стільну гру СортСміт у рамках співраці з Молодіжною школою 
сталого розвитку Карпат IRES (Інститут екології і релігієзнав-
ства) м. Ужгород.
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Звільняючи ліс від сміття гуртківці, як дружня, працьовита 
і весела компанія активно долучаються до весняних приби-
рань в лісі, по руслі р. Манявка та Всеукраїнської акції «За 
чисте довкілля», виготовили лепбук «День довкілля».

Птахи нашого лісу – невід’ємна частина живої природи, їх 
потрібно любити і берегти не лише тому, що вони корисні, 
а й тому, що вони переповнюють наше буденне життя масою 
позитивних емоцій. До Міжнародного дня птахів гуртківці під-
готували відеоролик-заклик «Давайте будемо природу берег-
ти!».

На базі природничого кабінету, який створений завдяки 
проєкту «Спроможна школа для кращих результатів», який 
впроваджувався в рамках урядової програми функціонує куток 
гуртка «Учнівське лісництво», який постійно поповнюється ці-
кавими експозиціями про ліс, як живий організм, природними 
виробами з шишок, мішковини, лепбук «Українські Карпати», 
«Лісове насінництво», «Екзоти лісів України».

Лісова галузь Прикарпаття посідає особливе місце. Це 
природній дар, який залишився нам у спадок, це природнє 
багатсво, завдяки якому розвивається туризм і рекреації на 
теренах Івано-Франківської області. Зокрема, гуртківці по-
стійно здійснюють туристичні походи в природно-заповідно-
му об’єкті «Скит Манявський», водоспад Манявський, а також 
Національний природний парк «Синьогора», де проводимо 
екологічні практичні заняття «Хвойні породи. Вивчення мор-
фології хвойних порід», екскурсії.

Інноваційним підходом у проведенні гурткових занять, де 
поєднюється теорія з практикою і знання з компетенціями 
проводимо кейс-заняття, а саме «Туристичне спорядження» 
до Всесвітнього дня туризму. В Національно-природньому 
парку «Синьогора».

Оскільки ми живемо у воєнний час, на практичному занятті 
ми з вихованцями гуртка працюємо з лепбуком «Воєнний стан 
в Україні» та застосувавши навички цифрових технологій гурт-
ківці створили буклет «Алгоритм дій під час повітряної» коли 
ти на вулиці, в школі, на занятті, вдома, під час онлайн-уроку.

Ми працюємо на перемогу, для підтримки наших ЗСУ. Маємо 
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дипломи від державного центру національно-патріотичного 
виховання, краєзнавства і туризму за участь у Всеукраїнській 
доброчинній акції на підтримку наших героїв на передовій 
«Новорічна листівка на передову».

Реалізовуючи концепцію національно-патріотичного ви-
ховання дітей і молоді гуртківці готують відеоролики «Моя 
Соборна Україна», «Тризуб – наша гордість і слава», «Молюсь 
за Тебе, Україно».

Великдень – світле свято, яке в Україні змушені зустріти 
у важкі часи. Це радість, яка нині як ніколи потрібна для укра-
їнців. Символічно, зараз наш народ переживає жахливі події, 
війну, яка щодня забирає тисячі життів. Так само, як Ісус від-
дав своє життя за людей, сотні тисяч українців зараз віддають 
його на полі бою. Тому зараз дуже важливо потурбуватись про 
наших захисників, які стоять на сторожі нашого з вами спо-
кою – на передовій. Потрібно не тільки співчуття та пусті сло-
ва, потрібні реальні вчинки. Щоб свято Світлого Воскресіння 
відчули наші захисники гуртківці разом зі своїми батьками 
долучилися до благодійної акції «Великодній кошик для вої-
нів ЗСУ», які були передані волонтерам воїнам, які воюють на 
Бахмутському, Запоріжському та Херсонському напрямках.

Ділимося радістю цього світлого свята і твердою вірою 
в перемогу.

Патріотизм до рідного краю проявляється реальними спра-
вами та практичними діями, які гуртківці доводять своєю зав-
зятістю та працьовитістю. Ми працюємо на відродження лісу, 
на збереження наших традицій та природніх надбань. Лісу – 
бути ! Україні – жити!

Разом до перемоги!
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ВПЛИВ ВИРУБОК ЛІСУ НА ВИДОВУ ТА ГНІЗДОВУ 
СПЕЦІАЛІЗАЦІю ПТАХІВ ЗАМшАНІВСЬКОГО 

ЛІСНИЦТВА

Курилюк Інна Петрівна

учитель хімії і біології Замшанівського ліцею 
Забродівської сільської ради Ковельського району 

Волинської області, 
керівник Замшанівського учнівського лісництва 

та гуртків Волинського обласного  
еколого-натуралістичного центру

Актуальність теми зумовлена важливістю вивчення струк-
турно-функціональної організації, особливостей формуван-
ня біорізноманіття птахів як важливих показників для оцінки 
й характеристики їхнього біотичного потенціалу, діагностики 
стану території, яку вони заселяють, пізнання основ стійкості, 
стабільності й підвищення продуктивності лісових екосистем.

Мета роботи – на основі дослідження орнітологічних комп-
лексів Замшанівського лісництва вияснити як впливають ви-
рубки лісу на видову та гніздову спеціалізацію птахів. 

Завдання дослідження: провести облік орнітофауни та 
встановити гніздову різноманітність птахів різних лісових фіто-
ценозів; вияснити залежність гніздової та видової спеціалізації 
птахів від вирубок лісу; зробити відповідні висновки та спро-
гнозувати результат подальшого втручання людини в лісові 
біотопи.

В ході дослідження було зроблено наступні висновки: на 
території Замшанівського лісництва виявлено 41 вид пта-
хів на гніздуванні, серед яких переважають горобцеподібні – 
33 види, що складає 78%, найменше зозулеподібних і куропо-
дібних – по 1 виду (2,4%). Найбільша видова різноманітність 
спостерігається у середньостиглому мішаному лісі (21 вид), 
майже однакові показники у сосновому лісі і на вирубці (10 та 
11 видів відповідно), у молодому заростаючому мішаному лісі 
гніздиться 14 видів. Наземногніздуючі переважають на вируб-
ці (54,5%), чагарникові – у молодому заростаючому мішаному 
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лісі (38,4%). Кроногніздні та дуплогніздні види домінують 
у сосновому лісі (90%) та добре представлені у мішаному лісі 
різного віку (46% у молодому лісі та 61,9% у середньостигло-
му мішаному лісі). В ході дослідження була виявлена чітка за-
кономірність впливу вирубок лісу на видову та гніздову спеці-
алізацію птахів. В середньостиглому мішаному та в сосновому 
лісі переважають дуплогніздні та кроногніздні птахи – санітари 
лісу. На вирубці та в молодому мішаному лісі домінують на-
земногніздні та чагарникові птахи, які живляться в основно-
му насінням рослин, їх сходами, бруньками деревних порід, 
що сприяє збільшенню чисельності та поширенню шкідників 
у лісі. Вирубки лісів призводять до зменшення кроногніздних 
і дуплогніздних птахів, які є добрими санітарами лісу, оскільки 
поїдають велику кількість шкідників та їх личинок. Попереднє 
явище може викликати зростання чисельності шкідників у мо-
лодому і зрілому мішаних лісах.
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«БЕЗПЕКОВА СКЛАДОВА РОЗВИТКУ УЧНІВСЬКИХ 
ЛІСНИЦТВ В УМОВАХ ЛУГАНСЬКОЇ ОБЛАСТІ  

ПІСЛЯ ЇЇ ДЕОКУПАЦІЇ»

Яковлєв Володимир Афанасійович

Комунальний заклад «Луганський обласний центр 
еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді»

Луганська область відноситься до територій України з не-
достатньою лісистістю. При рекомендованих параметрах 
у щонайменше 16%, у найкращі часи цей відсоток становив 
12,6%, а на початок 2022 року лише 11%. (орієнтовно 245 тис. 
га державного лісового фонду). Скорочення цього показни-
ка було обумовлено серією масштабних лісових пожеж, осо-
бливо після 2014 року. Перші втрати були пов’язані з бойови-
ми діями, навмисними обстрілами росіянами лісових масивів 
з «Градів» та запальними снарядами, неконтрольованими по-
жежами внаслідок цього у 2014–2016 роках. Також були до-
волі значні вирубки лісів, з метою використання деревини для 
спорудження фортифікаційних споруд.

Але найбільші втрати, до лютого 2022 року, були викликані 
масовими пожежами 2020 року, коли вигоріло близько 40 тис. 
га лісів. Ліквідація тільки цих втрат мала відбуватись на протязі 
майже десятиліття.

Після початки повномасштабної збройної агресії росії про-
ти України, основні бойові дії на Луганщині розгорнулися в ра-
йоні міст Попасна-Сєвєродонецьк-Рубіжне-Кремінна. Вже на 
липень 2022 року (за оцінками обласної екологічної інспекції) 
згоріло майже 28 тис. га лісу (переважно соснові). А вже на 
грудень 2022 року, внаслідок інтенсивних бойових дій в районі 
м. Кремінна, згорілими (фактично повністю пошкоджені ма-
сованими лісовими пожежами) були майже 70 тис. га. Також 
слід вважати, що на площі понад 150 тис. га ліси Луганщини 
зазнали ушкоджень.

Ще однією з проблем слід вважати фактично повне зни-
щення на лінії бойового протистояння поле лісозахисних 
смуг (30,3 тис. га). Інших захисні лісонасадження (смуги 
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вздовж автомобільних та залізничних доріг), які є природни-
ми оборонними рубежами, також знищуються. Значні втрати 
є і серед санітарних зон, насаджень навколо відстійників, 
озеленення деградованих земель, териконів, зелених зон 
населених пунктів тощо. Загальна площа таких насаджень 
в області становила 115 тис. га. Так тільки за перші 4 місяці 
боїв, тільки в м. Сєвєродонецьк було знищено понад 5 тис. 
дерев.

Збитки, нанесені природі Луганської області, а це переваж-
но знищення лісів та наслідки техногенних катастроф, на кі-
нець 2022 року становили понад 475 млрд. грн.

Враховуючи той факт, що бойові дії у 2023 році на Луганщині 
інтенсифікувались, а в процесі деокупації руйнівні процеси 
природних комплексів в області будуть продовжуватись, стан 
лісового фонду Луганської області після деокупації буде кри-
тичним. Також будуть потребувати відтворення зелені зони 
населених пунктів та критично важливих лісозахисних смуг.

За таких умов, беззаперечно важливим є поновлення та 
розширення мережі учнівських лісництв. Але тут виникає де-
кілька важливих стримуючих факторів:

Зміна локації закладів освіти. Це буде пов’язано з майже 
повною руйнацією окремих населених пунктів.

Демографічна ситуація. Не всі і не відразу повернуться до 
деокупованих населених пунктів (відсутність житла, порушена 
соціальна інфраструктура, відсутність роботи тощо). Це буде 
стосуватись територій, які зазнали і зазнають найбільшої руй-
нації, а відповідно і потребуватимуть масштабного відтворен-
ня лісових насаджень.

Безпековий фактор. Він буде основним на багато років, 
а можливо і десятиріч, в нашій області.

Маючи досвід, після військових дій у 2014–2016 роках в ок-
ремих районах Луганської області, слід зазначити, що це фак-
тично паралізує практичну роботу учнівських лісництв.

Вже на сьогодні, Луганська область є найбільш замінованою 
територією України. І цей процес буде лише погіршуватися.

Процес розмінування буде тривати десятиріччя, і все одне, 
не дасть повної гарантії безпечного відвідування, а тим паче 
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посадкових робіт, в природних об’єктах, особливо в лісових 
масивах.

Відповідно допуск дітей в природу і роботи з посадок лісу 
будуть заборонені, що є цілком виправданим. Їх діяльність 
може бути обмежена лише в межах гарантовано якісно роз-
мінованих та підтверджених ДСНС лісорозсадниках шкілках 
тощо. Навіть збір насіннєвого матеріалу буде фактично забо-
ронений.

Водночас, враховуючи значний державний та регіональний 
запит на працівників лісового господарства, профорієнтацій-
ну роботу серед учнівської молоді слід починати практично 
відразу.

При цьому основна увага повинна бути приділена учнівській 
молоді молодшої та середньої вікової групи (до 5–6 класів), 
з урахуванням масових запитів на посадки після повного роз-
мінування та агротехнічних заходів.

Тому на першому етапі (до повного визначення локації за-
кладів освіти в межах області та громад), десь 2 роки, основна 
увага повинна буде приділятись гурткам та об’єднанням ден-
дрологів. Це дозволить зосередити увагу їх діяльності в ме-
жах населених пунктів з озеленення території закладів освіти, 
відтворення паркової та зеленої зони населених пунктів тощо.

Важливу роль стануть відігравати шкільні розсадники та 
шкілки, які не тільки дозволять забезпечувати громади по-
садковим матеріалом, а і набувати досвіду з дендрології, як 
основи лісогосподарської діяльності, проводити дослідницьку 
роботу тощо.

Саме гуртки та об’єднання дендрологічного спрямування 
дозволять в повній мірі отримати учнями теоретичні знання та 
елементарні практичні навички з лісорозведення, долучитись 
до проектних форм роботи громад зі стійкого розвитку, от-
римання грантової допомоги від міжнародних фундацій тощо. 
В цей же період можливі обмежені форми практичної роботи 
та співпраці з лісомисливськими господарствами.

Враховуючи пріоритетність збереження життя дітей, під-
вищення активної роботи учнівських лісництв, з урахуванням 
реального стану безпекової ситуації, європейського досвіду 
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з цих питань та інших чинників, є необхідність розробки та 
запровадження пілотних програм позашкільної та позакласної 
роботи. Можливим і доцільним є поєднання дендрологічно-
го, лісогосподарського, аграрного та туристичного (зелений, 
агро, гостро, етно тощо) напрямків в комплексну програму 
з модульною комбінацією, відповідно до попиту дітей, проєктів 
розвитку громад, потенційних роботодавців та інших чинни-
ків. Такий підхід дозволив би не тільки забезпечити безпеко-
ву складову, а і осучаснити напрям роботи, залучити ресурси 
міжнародних фундацій, дозволити дітям інтегруватись в євро-
пейські моделі розвитку громад, отримання необхідних пер-
винних знань для подальшого професійного і кар’єрного росту 
та працевлаштування.

Багато параметрів розвитку напряму роботи з учнівською 
молоддю будуть визначати реалії стану та програм розвитку 
регіону після деокупації.

В кожному конкретному випадку, в кожній громаді і кожно-
му закладі освіти будуть розроблятись індивідуальні моделі. 
І вони будуть потребувати комплексного підходу. Бо те різ-
номаніття, яке ми маємо тільки за еколого-натуралістичним 
напрямом роботи, нажаль, щонайменше в умовах Луганської 
області, не буде підтверджено кількістю учнів, педагогів, мате-
ріально-технічним та фінансовим забезпеченням.

Також слід враховувати ті виклики, які будуть стояти перед 
громадами, родинами, суб’єктами господарювання, включа-
ючи лісомисливські господарства. Тому відтворення роботи 
учнівських лісництв в класичній формі буде майже не можли-
вим. Тож не слід нашу перевагу (практичну спрямованість та 
затребуваність), з-за впертості та бюрократичних процедур, 
перетворювати в проблеми та стримуючий фактор подальшо-
го розвитку.
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КРОКИ ВІДНОВЛЕННЯ ЛІСІВ ХЕРСОНЩИНИ
Камишенко Лариса

методист комунального закладу 
«Центр еколого-натуралістичної творчості  
учнівської молоді» Херсонської обласної ради

Коротка Тетяна

в.о. директора комунального закладу  
«Центр еколого-натуралістичної творчості  
учнівської молоді» Херсонської обласної ради

Всі ми з вами знаємо, що ліси – унікальне національне 
багатство України, стратегічний ресурс держави, екологічне 
і соціальне значення якого переважає економічне.

Загальна площа лісового фонду України становить – 
10,4 млн. га, із яких вкритих лісовою рослинністю – 9,6 млн. 
га. Лісистість території країни становить 15,9%.

Умови для лісовідновлення та лісорозведення в Україні 
вкрай неоднорідні, тому ліси поширено теренами держави 
нерівномірно. Кожний другий гектар лісу створений штучно.

Проблема збереження біологічного різноманіття лісових 
екосистем відтворення та розширення площі насаджень по-
ставала і в довоєнний час. Незаконні вирубки, пожежі, уражен-
ня лісових насаджень хворобами та шкідниками потребувало 
постійної уваги як державних так громадській організацій.

Зараз Україна перебуває в умовах військового стану. На 
територіях, де є ліси, тривають бойові дії. Пошук новацій 
у лісовідновленні та лісорозведенні є вагомим кроком у май-
бутньому лісового господарства нашої країни та областей 
окремо.

Лісовий фонд Херсонщини становить 172 тисячі га, вкрито 
лісом 76 тисяч га при цьому загальна територія області скла-
дає 2846,1 тисячі га. Це не така велика територія але це вже 
сформована екосистема півдня.

Виключна більшість наявних на даний час на Херсонщині 
лісових масивів, і, зокрема, хвойних, є рукотворними, ви-
садженими для закріплення пісків.
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Правобережжя. Ліси тут штучно створені. Вони сторічні, 
виконують важливу протиерозійну функцію. Дуже велику ро-
боту у залісенні нашого краю проводив легендарний Фрідріх 
Фальц-Фейн, який крім основного заняття тваринництвом 
приділив багато зусиль та ресурсів й лісам.

На суцільних балках, ярах де протікає річка Інгулець справ-
жніх густих великих лісів немає, але це значні території при-
родно-заповідного фонду на яких є справжні родзинки лісового 
мистецтва, пам’ятки степового лісорозведення, що з’явились 
у 19 столітті – вікові сосни (вік яких подекуди досягає 150 ро-
ків), є й справжні дубові урочища віком близько 100–120 років, 
акації віком понад 80 років.

Лівобережжя. Олешківські ліси – штучно створювалися 
у 19 та 20 ст. задля запобігання піщаним буревіям, ерозії ґрун-
ту, захисту сільгоспугідь. Штучні ліси утворені соснами кількох 
видів, а також тут ростуть – акація біла, клен, маслинка, гле-
дичія, горобина, глід й інші дерева посаджені в 60-ті роки ми-
нулого століття. Є на Олешківських пісках і природні ліси – за-
лишки Гілеї. Природні ліси формують дуб звичайний, береза 
дніпровська, осика, вільха звичайна, ясен найвищий. Природні 
ліси мають дуже високу природоохоронну цінність.

Херсонська область першою опинилася під ворожим уда-
ром під час повномасштабної війни. Досі окуповано більшість 
її територій. Величезних збитків зазнало лісове господарство 
і без війни вкрай бідної лісовими ресурсами області.

Через активні бойові під час війни Херсонщина втрачає гек-
тари лісу.

Пожежі першочергова небезпека. Знищуються не тільки 
рукотворні ліси, в які була закладена потужна праця, а також 
фауна та унікальна рослинність, яка формувалася століттями. 
Оцінити збитки внаслідок пожеж у лісах, на територіях при-
родно-заповідного фонду нашого регіону зараз неможливо, 
але вони колосальні.

Розмінування лісів та виявлення снарядів, які не розірвали-
ся, – це друга проблема, яка ще багато років буде вирішувати-
ся, призводячи в майбутньому до трагічних випадків та нових 
пожеж. Це залишиться у спадок і наступним поколінням.
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На сьогоднішній час повноцінна робота лісництв Херсонщини 
не можлива. Понівечена, розграбована фактично вся інфра-
структура. Через міни та обстріли неможливо провести моні-
торинг реального стану лісових угідь. Тому про будь-яку пов-
ноцінну лісогосподарську діяльність й мови не може йти.

Постає питання хто і як буде відновлювати лісові угіддя після 
воєнний на теренах нашої області. Чи відродяться наші ліси?

Треба зрозуміти, що херсонські ліси виконували та викону-
ють основну функцію стримування пісків. Тобто основна функ-
ція такого лісу екологічна. Ліс півдня не є місцем вирощування 
деревини для заготівлі, як сировину. Для розвитку лісового 
господарства південь завжди потребував дотацій.

На сьогоднішній день треба грамотно налагодити зв’язки 
між всіма гілками влади, громадськими організаціями, вищи-
ми, загальноосвітніми позашкільними закладами нашого регі-
ону, щоб спільними діями внести практичний внесок у лісовід-
новлення та лісорозведення півдня країни.

Лісовідновлення – вирощування лісів на територіях, що 
зазнали вирубок, пожеж, пошесті короїдів тощо. А тепер 
можна вже говорити і на територіях де велись бойові дії. 
Лісорозведення – створення лісових культур на землях, які 
раніше не були зайняті лісом. Спосіб лісовідновлення та лісо-
розведення наших лісів – штучний (посадка лісу).

Наш комунальний заклад «Центр еколого-натуралістичної 
творчості учнівської молоді» Херсонської обласної раду (далі 
Центр) залишається осередком еколого-натуралістичної, при-
родоохоронної, інформаційно-методичної, організаційно-ма-
сової, дослідницько-експериментальної, патріотичної роботи 
з дітьми. Центр є ініціатором проведення еколого-натураліс-
тичних акцій та конкурсів. Завжди в пошуку нових форм за-
лучення молоді до природоохоронної роботи які забезпечать 
більш надійні основи екологічної відповідальності, сприяти-
муть розвитку вміння вести себе в природі відповідно з за-
гальноприйнятими нормами.

У довоєнний час на базі Центру працювали гуртки «Юні 
лісівники». Вони були ефективною формою позашкільного 
навчання, виховання покоління екологічно свідомих людей, 
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які розуміють важливість праці лісівників. Вихованці ак-
тивно приймали участь у Всеукраїнських акціях «Майбутнє 
лісу – у твоїх руках», «Ліси для нащадків», «Посади своє 
дерево», «Зелений паросток майбутнього». У співпраці 
з Голопристанським лісгоспом: закладали розсадники сад-
жанців сосни, дуба, верби, акації білої; приймали участь 
у весняних та осінніх посадках лісу на території лісових 
угідь; очищували ліси разом з працівниками підприємства 
від побутового сміття.

Нажаль в Херсонській області з об’єктивних та суб’єктив-
них причин за останній час не створено жодного учнівсько-
го лісництва. Враховуючи ситуацію яка склалася за останній 
рік, ми чітко розуміємо що організація роботи учнівських ліс-
ництв – це дієва форма залучення учнівської молоді до: охо-
рони природи; вивчення основ лісознавства; до плідної праці 
з лісівниками-наставниками на лісових ділянках, розсадниках 
та теплицях; написання науково-дослідних робіт.

Щоб досягнути практичних результатів у відновлені лісів 
Херсонщини Центр вбачає продуктивність своєї роботи у тіс-
ній співпраці з усіма зацікавленими установами та організаці-
ями для вирощування посадкового матеріалу.

Кроки до втілення.
1. У співпраці з регіональними вищими навчальними закла-

дами розробити та втілити в життя науковий підхід у вирощу-
ванні сосни кримської та супутніх порід дерев для лісовідтво-
рення та лісорозведення півдня.

Для нашого регіону найбільш витривала сосна кримська. Бо 
місце зростання майбутнього дерева це чистий пісок. У таких 
умовах тільки сосна кримська може витримати такі спекотні 
погодні умови.

2. У співпраці з еколого-натуралістичними центрами нала-
годити забезпечення якісних сіянців головних та супутніх порід 
а саме: сосни кримської? сосни звичайної, дуба звичайного, 
акації білої, клена, гледичії, глоду.

3. Створення на навчально-дослідній земельній ділянці 
Центру розсадників та міні теплиць для вирощування посадко-
вого матеріалу на крапельному зрошуванні. А у майбутньому 
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і на базах освітніх закладів сільських громад області, врахову-
ючи безпекову ситуацію на місцях.

Працювати в розсадниках зможуть не тільки вихованці ай 
родини з дітьми у вихідні дні. Це буде маленький крок для 
праці на землі та насамперед для психоемоційного відновлен-
ня через спостереження за живими об’єктами та можливість 
зробити фото.

4. У співпраці з Херсонським аграрним університетом про-
водити науково-дослідницьку роботу з лісництва, а у співпраці 
з профільними технічними училищами Херсона проводити ви-
робничу практику.

5. Формувати екологічну культуру підростаючого покоління 
за допомогою екологічних знань, природоохоронного просвіт-
ництва Центр може здійснювати у співпраці з громадськими 
організаціями запускаючи проєкти у галузі екології та охорони 
лісу. Також проводити волонтерські заходи, тренінги щоб до-
нести до дітей та учнівської молоді розуміння і потребу охо-
рону лісу як важливої соціальної проблеми, виховання почуття 
особистої відповідальності за збереження природи.

7. У співпраці з волонтерами та за підтримки громадських 
організацій знаходити шляхи залучення в освітній процес по-
забюджетних джерел фінансування через міжнародні гранди 
та інвесторів.

Допомога установ освіти у пошуку теж дуже вагома.
8. У співпраці з Херсонським державним університетом та 

гуртками науково-технічного напряму закладів позашкільної 
освіти впроваджувати новітні технології у роботі учнівських 
лісництв. А це тренування юних лісівників на керованих літаль-
них апаратах та навчання специфіки обслуговування.

Використання літальних апаратів покращить зацікавленість 
з боку дітей та принесе користь. Юних лісівників, за допомо-
гою дронів, зможуть долучати до процесу моніторингу площ 
лісових насаджень де велись бойові дії. Тому що високий рі-
вень небезпеки унеможливлює пересування по них.

А далі в недалекому майбутньому беручи до уваги міжна-
родний досвід – відновлення лісу за допомогою дронів. Коли 
Україні потрібно десятиліття на розмінування територій, сівба 
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лісу з дронів може стати ефективним інструментом відновлен-
ня лісів.

Охорона, примноження і збереження лісових угідь повинні 
бути відповідальним обов’язком кожного з нас: від держслуж-
бовця який ухвалює рішення, виконавчого чиновника місцево-
го самоврядування який насправді опікується цією проблемою 
та лісівників які працюють щороку висаджують нові дерева на 
місцях зрубів, доглядають за сіянцями та охороняють їх.

Попри всі наші сподівання навіть за оптимістичними про-
гнозами треба враховувати, що відновити ліси та рослинність 
швидко не вдасться. Треба час для відтворення цілої екосис-
теми і кошти.

А головне треба вірити та робити все для того, щоб 
Херсонські ліси вдихнули ковток енергії на відродження.

https://www.ukrinform.ua
https://www.openforest.org.ua
https://tlu.kiev.ua
https://www.wiki-data.uk-ua.nina.az
https://pivdenukraine.com.ua
https://nubip.edu.ua/node
https://ucn.org.ua

Навчи дитину садити дерева –  
забезпечиш собі надійне майбутнє

На планеті Земля нараховують понад три трильйони дерев 
(3 тис. млрд), а це більше, ніж число зірок у нашій галакти-
ці!  На кожну людину припадає близько 408 дерев. Здавалося 
б, цього вистачить на багато десятиліть вперед. Проте з ча-
сом дерева гинуть, а левову частку їх винищує саме людина. 
Щороку люди вирубують 15 млрд дерев у зв’язку зі своєю ді-
яльністю, плюс потрібно враховувати ще пожежі, які регулярно 
нищать мільйони дерев та цілі екосистеми.

Тож для виживання людства потрібне оперативне віднов-
лення зелених насаджень. Зараз, за підрахунками вчених, 
люди всієї планети в середньому щороку висаджують близько 
5 млрд дерев. Очевидно, що цього мало. І потрібно працювати 
активніше: зокрема й нам, українцям.
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Зелена країна – запорука нашого майбутнього. Я як вчи-
тель розумію, що для того, щоб жити в зеленій, сповненій чи-
стого повітря країні, потрібно не лише висаджувати дерева, 
а й навчити це робити наступні покоління. Важливо заохотити 
дитину, закохати в цей процес, донести до юної свідомості 
логічні зв’язки між цієї нескладною роботою та виживанням 
людства – це гарантує нам дійсно світле та зелене майбутнє.

Я – вчитель-методист Пирятинського ліцею Пирятинської 
міської ради, працюю з учнями 33 роки. І весь цей час ми ра-
зом з ними проходимо кропіткими та цікавими сходинками – 
від теоретичних знань, які школярі отримують на заняттях, – 
до практичного їх застосування, коли виходимо на подвір’я та 
знайомимося із природою нашого краю.

Одним із найприємніших завдань, його навіть можна наз-
вати місією, є висадження зелених насаджень: квітів, кущів та 
дерев. Учні нашого ліцею завжди з радістю працюють на тери-
торії поблизу закладу, а також використовують здобуті навики 
вдома, у господарстві.

Учні Пирятинського ліцею озеленюють країну
Згідно указу Президента України Володимира Зеленського 

№228/2021З, з 2021 року в нашій країні розпочато реалізацію 
екологічної ініціативи «Масштабне залісення України». Мата 
цієї програми – збереження лісового фонду України, належно-
го захисту та відтворення лісів, створення сприятливих умов 
для ведення лісового господарства на засадах сталого роз-
витку з урахуванням природних та економічних умов, забезпе-
чення прав громадян на безпечне довкілля.

Програма має амбітне завдання – висадити мільйон дерев 
за 5 років. Згідно статистики на сайті проєкту, на сьогодні вже 
висаджено 295 237 293 дерев. Внесок до цієї спільної справи 
вклали й ліцеїсти з Пирятина.

Зокрема хочу відзначити активних учнів молодшої школи. 
Восени 2021 року учні 2-А класу Пирятинського ліцею (класо-
вод Інна Зварич) взяли участь у Всеукраїнській акції, в рамках 
програми Президента «Зелена країна», висадивши близько 
200 дубків на околиці Прихідківського лісу. Акція передбачала 



96

об’єднання двох корисних справ: висадження лісу та допомогу 
онкохворим дітям. Розпочався захід із розминки, організова-
ної представниками учнівського самоврядуванням, а після неї 
сповнені сил малюки та їхні батьки взялися до справи – по-
садки дерев. Варто відзначити тісну співпрацю різних орга-
нізацій у Пирятині. Адже акція стала можливою за підтримки 
Державного підприємства «Пирятинське лісове господарство». 
Лісівники поділилися із малечею необхідними знаннями, та 
поки ті працювали, зварили для них польову кашу. Завдяки 
тісному спілкуванню із працівниками лісу діти дізналися, що 
посадку дерев проводять не «під лопату», а під саджальний 
меч, що колінце дубка, коли його садиш, не повинно вигляда-
ти з-під землі та багато іншого.

Ініціативу підхопили й учні 4-Б класу Пирятинського ліцею 
(класовод Лідія Шевченко). Діти приєдналися до акції «Дерева 
Перемоги», у ході якої ми разом висадили молоді дуби на 
шкільному подвір’ї. Я провела для малечі інформування та ці-
каву тематичну вікторину. До заходу приєдналися представ-
ники громади: випускники Пирятинського ліцею, волонтери.

Наша ліцейна спільнота весь час моніторить різні проєкти 
та охоче бере в них участь. Так минулоріч Пирятинський ліцей 
приєднався до проєкту «Flowers4School». Суть його поляга-
ла в тому, що Нідерланди, а саме 25 фермерів з цієї країни, 
вислали в Україну 2,5 млн першоцвітів: тюльпанів, гіацинтів, 
шафрану. Усі школи, що вчасно зареєструвалися на сайті про-
єкту, отримали по 500 цибулинок, аби діти висаджували їх на 
шкільних клумбах. За задумом проєкту, це допоможе дітям та 
підліткам впоратися зі стресом від війни, а також прикрасить 
нашу країну.

Не тільки садити, а й берегти рослини –  
запорука чистого довкілля

Не лише садити, а й берегти існуючі дерева – важлива мі-
сія людини на Землі. Учні Пирятинського ліцею Пирятинської 
міської ради знають про це. А також знають методи, як вбе-
регти дерева, адже співпрацюють із Українським тоариством 
з охорони природи.
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26 липня 2022 року, на день народження Товариства, малень-
кі ліцеїсти під керівництвом класовода Зварич І.А.. привітали ор-
ганізацію із 75-ю річницею з дня створення. Одним із завдань 
Товариства є охорона й відтворення сприятливого для жит-
тя навколишнього природного середовища, збереження здо-
ров’я народу України. Учні та їхній класовод цілком підтримують 
підтримують місію Товариства щодо охорони навколишнього 
природного середовища. Який же подарунок підготувала мале-
ча? Уважні учні дізналися, що 60 кг макулатури збереже 1 де-
рево. Отож діти зібрали 600 кг макулатури задля збереження 
10 дерев. Виручені кошти у сумі 2100 грн. Учні разом із батьками 
передали в Пирятинський волонтерський штаб для підтримки 
Збройних сил України.

Уроки в екокласі спонукають до любові  
та порозуміння з довкіллям

У парковій зоні Пирятинського ліцею облаштований зручний 
майданчик для спілкування, проведення зустрічей та уроків на 
відкритому повітрі – Green Office Space. Це мотивуючий простір 
для ліцеїстів та мешканців громади, а також креативний простір 
для реалізації учнівських проєктів. З власного досвіду бачу, що 
робота школярів у «еко-класі», як ми його називаємо, є більш 
ефективною. Діти, працюючи надворі, є активнішими, допитли-
вішими та відкритішими. У нашому Green Office Space практи-
кують проведення уроків природознавства, біології, географії, 
історії, мистецтва, основ здоров’я. Зокрема учні тих класів, де 
я викладаю біологію, задоволені такою можливістю та мають 
підвищену цікавість до природи та оточуючого середовища. 
Створення таких «еко-класів» є успішним досвідом багатьох єв-
ропейських країн. На мою думку, це сучасна та безпечна альтер-
натива шкільним кабінетам.

Методи підвищення екосвідомості учнів  
Пирятинського ліцею

Робота із дітьми – це безперервний та ефективний процес 
формування їхньої свідомості. Для мене як вчителя біології важ-
ливо, щоб ця свідомість була екологічно відповідальною. Отож, 
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засади екосвідомості намагаюся формувати на всіх етапах нав-
чання школярів. Для наймолодших учнів важливим є безпосе-
реднє спілкування з природою, її пізнання, бесіди про ті процеси, 
які в ній відбуваються, діти беруть участь у конкурсах малюнків. 
Школярі середньої школи із задоволенням долучаються до уча-
сті у вікторинах, конкурсах, виготовляють годівнички. У цьому віці 
їм варто показати не лише ідеальну сторону нашого світу, а й ті 
екологічні проблеми, які існують – лекції, документальні фільми 
про стихійні лиха, спричинені безвідповідальною людською ді-
яльністю. Учні старшої школи можуть найактивніше долучати-
ся до практичної роботи гуртків, окремих учнівських груп – для 
проведення екологічних акцій, прибирань, висадження дерев та 
догляду за ними. Також представники старшої школи можуть за-
йматися проєктною діяльністю, створюючи екопроєкти та навіть 
залучаючи кошти до навчального закладу. Проте на мою думку, 
серед усіх названих методів найдієвішим та таким, що залишає 
враження на все життя – є практичний метод – озеленення на-
шої планети. Висадження дерев, кущів та квітів – прийнятне для 
школярів будь-якого віку. Тому вчителі та учні Пирятинського лі-
цею повсякчас беруть участь у озелененні нашої країни.

Юлія Куцевол, вчитель біології Пирятинського ліцею 
Пирятинської міської ради Полтавської області, 

 вчитель-методист
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Акція «Дерева Перемоги», 4-Б Пирятинського ліцею

Проєкт «Flowers4School»
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ІНТЕНСИВНИЙ МОДУЛЬНИЙ ЛІСОСАД  
НА БАЗІ ТЕПЛИХ ГРЯДОК РОЗУМА

Мовчан В.О., 

кандидат біологічних наук, директор Інституту  
біомедичних технологій Університету «Україна»,  

член Правління ГС «Пермакультура в Україні»

Розум В.М., 

здобувач освіти ступеня «магістр» спеціальності 
101 «Екологія» (освітня програма «Конструктивна  

екологія та пермакультура») Університету «Україна»,  
член Правління ГС «Пермакультура в Україні»

У наш непростий час, коли нерозумне дитя Природи, людство, 
руйнує свій дім і активно знищує саму основу свого добробуту – 
родючі ґрунти, найактуальнішим завданням шкільної освіти стає 
практичне навчання дітей методам протидії цим руйнівним про-
цесам. Ґрунт – це шкіра планети, управляюча система біосфери, 
тому відновлення, підтримання і нарощування родючості ґрун-
ту – це основа уміння жити на цій планеті у мирі і злагоді з нею.

Методи природозгідного господарювання були розробле-
ні ще у середині минулого століття основоположниками пер-
макультури австралійськими вченими Біллом Моллісоном 
та Девідом Холмгреном і продовжують активно розвиватись 
у наш час у всіх куточках світу, у т.ч. в Україні. Деяка частина 
узагальненого досвіду цього розвитку дуже коротко викладе-
на у даному посібнику і автори сподіваються, що він надасть 
допомогу школам в освоєнні методів пермакультурного госпо-
дарювання та навчанню учнів цим методам.

Головне – пам’ятати три основні етичні закони пермакуль-
тури: турбота про Людину, повага до Природи і справедливий 
розподіл (залишати незібраним 30% урожаю для вільножи-
вучих істот та дарувати частину надлишкового врожаю тим, 
хто потребує). І дотримуватись золотого правила – витрачати 
80% часу і сил на планування діяльності, щоб на втілення ви-
тратити всього 20%. Лісосад потребує часу, сил і ресурсів при 
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створенні, зате далі він живе самостійним життям, майже без 
нашого втручання.

Будемо вдячні за зворотний зв’язок для вдосконалення ме-
тодик та цього посібника.

ГЛОСАРІЙ
БІОЧАР –– специфічне деревне вугілля, створене з біома-

си за допомогою низькотемпературного піролізу, яке істотно 
покращує якість ґрунту: нормалізує кислотність, підвищує во-
логоутримуючу здатність, сприяє фіксації поживних речовин 
та гумусоутворенню. У порах активно заселяються мікроорга-
нізми, що утворюють симбіотичний зв’язок із корінням рослин. 
Біочар чинить довготривалий (сотні й тисячі років) позитивний 
ефект.

ГУМУС – комплекс відносно стійких органічних речовин, 
які знаходяться в тісному зв’язку з мінеральними речовинами, 
найбільш цінна органічна і біологічно активна частина ґрунту, 
яка забезпечує його родючість. Чим більше гумусу, тим більше 
забезпечені рослини поживними речовинами, тим краще вони 
ростуть. Гумус планети Земля містить у собі вчетверо більше 
вуглецю, ніж міститься в усій атмосфері у формі CO2. Основні 
гумусоутворювачі – дощові черви, які споживають рослинні 
залишки, уже частково перероблені грибами та бактеріями.

ДЕРЕВНЕ ВУГІЛЛЯ — мікропористий високовуглецевий 
продукт, що утворюється при піролізі деревини без доступу 
повітря. Підвищує родючість ґрунту.

ДОЩОВІ ЧЕРВИ – (лат. Lumbricina) — загальна назва, що 
об’єднує ряд родин кільчастих черв’яків класу малощетинко-
вих, про яких Чарльз Дарвін у 1881 р. писав: «Немає сумніву, 
що навряд чи є ще інші тварини, які зіграли б таку важливу 
роль в історії світу, як ці низькоорганізовані істоти». Вони ма-
ють унікальну особливість утворювати, знезаражувати, мелі-
орувати і структурувати ґрунт. Ця функція не дублюється ні 
іншими тваринами, ні будь-якими агромеліоративними прийо-
мами. Дощові черви становлять 50–70 % всієї біомаси ґрун-
тових безхребетних. Їх біомаса може приблизно у сто разів 
перевищувати біомасу наземних тварин. Вони прокладають 
в землі ходи, які полегшують проникнення повітря та води до 
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кореневої системи рослин, розпушують ґрунт, перемішують 
різні шари ґрунту, а земля, що пройшла через кишківник чер-
вів, збагачується біологічно активними речовинами та корис-
ними мікроорганізмами, що сприяє росту коренів. На полях 
дощові черви переробляють для ґрунту до 6 тон мертвої орга-
нічної речовини на гектар за 1 рік, у лісах – до 9 тон.

ЕМ-БОКАшІ – мікробіологічний препарат, культура ефек-
тивних мікроорганізмів, вирощена на пшеничних висівках. 
Використовується для забезпечення особливого проце-
су компостування органічних залишків. Він відрізняється від 
традиційних методів компостування тим, що вхідні речовини 
ферментуються спеціальними бактеріями, а не розкладають-
ся; в результаті практично весь вхідний вуглець, енергія та 
поживні речовини потрапляють у харчову мережу ґрунту, а не 
випаровуються.

ЕФЕКТИВНІ МІКРООРГАНІЗМИ (ЕМ) – це симбіотичні 
культури корисних мікроорганізмів із переважанням фотосин-
тезуючих, молочнокислих бактерій і дріжджових грибків.

ЛІСОСАД – від англійського Food Forest – «харчовий ліс», 
екосистема, яка у визначеній нами мірі складається із продук-
тивних культур, побудована за принципами лісу з його багато-
ярусністю, біорізноманіттям та самодостатністю.

МІКОРИЗА – симбіоз (взаємовигідне співіснування) міце-
лію гриба та кореня вищої рослини. Завдяки грибам у сотні 
й тисячі разів збільшується поверхня всмоктування кореневої 
системи, гриби мінералізують органічні сполуки, сприяють за-
своєнню фосфатів, сполук азоту, синтезують вітаміни й акти-
ватори росту, а натомість всмоктують із кореня рослини деякі 
речовини (передусім вуглеводи), фітогормони, амінокислоти, 
які отримуються з кореня вищої рослини.

МІКОРИЗАЦІЯ – «заселення» посадкового матеріалу та 
ґрунту мікоризоутворюючими грибами.

МОДУЛЬ ІНТЕНСИВНОГО ЛІСОСАДУ (МІЛ) – структура 
у формі шестигранника, у якій дерева, кущі та інші рослини 
об’єднані Теплими грядками Розума (ТГР), котрі створюють 
для них оптимальні ґрунтові умови, забезпечують взаємодію 
між рослинами та утворення мікроклімату в найкоротші строки.
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МОДУЛЬНИЙ ІНТЕНСИВНИЙ ЛІСОСАД – лісосад, сфор-
мований МІЛ, де усі елементи об’єднані тісними харчовими 
(трофічними) та інформаційними взаємозв’язками всередині 
модуля та з сусідніми модулями. Формування лісосаду окре-
мими модулями-шестигранниками дає можливість швидко та 
ефективно створювати лісосад, поступово розширюючи його 
просторову мережу за рахунок нових модулів із урахуванням 
набутого досвіду та дозволяє отримати більше продукції на 
одиницю площі в одиницю часу в порівнянні із звичайним лі-
сосадом.

МОНОКУЛЬТУРА – вирощування на одній ділянці протягом 
кількох років однієї сільськогосподарської культури.

МУЛЬЧА – матеріал для покриття поверхні ґрунту з метою 
його захисту від атмосферних впливів, для збереження вологи 
та підвищення родючості. Поділяється на органічну (рослинні 
залишки, папір, картон) та неорганічну (ПЕТ-плівка, каміння, 
керамзит і т.д.).

ОРГАНІЧНЕ ЗЕМЛЕРОБСТВО (екологічне, біологічне) – 
форма ведення сільського господарства, в рамках якої відбу-
вається свідома мінімізація використання синтетичних добрив, 
пестицидів, регуляторів росту рослин, кормових добавок. Для 
збільшення врожайності, забезпечення культурних рослин 
елементами мінерального живлення, боротьби з шкідниками 
та бур’янами, активніше застосовується ефект сівозмін, орга-
нічних добрив (гній, компости, пожнивні залишки, сидерати та 
ін.), різних методів обробки ґрунту і т.д.

ПЕРМАКУЛЬТУРА (від англ. permaculture — permanent 
agriculture — «стале сільське господарство») — підхід до про-
єктування сталих систем і система ведення сільського госпо-
дарства, що працює в гармонії з природними процесами 
з мінімальними витратами праці і без шкоди для довкілля; об-
лаштування усіх сфер життєдіяльності людини у відповідності 
із законами екології; вищий рівень екологізації органічного 
землеробства.

ТГР – Теплі грядки Розума – запатентована технологія 
вирощування екологічно чистої рослинної продукції з од-
ночасним підвищенням родючості ґрунту. Рослинні відходи 
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компостуються на грядці, де створено оптимальні умови для 
життєдіяльності ґрунтової біоти, яка їх споживає і переробляє 
безпосередньо у поживні речовини для рослин та в гумус.

1. Що таке лісосад?
Лісосади відомі з давніх часів – їх створювали, прищеплю-

ючи культурні рослини до дикоростучих у природних лісах, на-
приклад, сортові яблуні до дичок, які росли у лісі. Ми можемо 
діяти так само, а якщо природних підщеп не вистачає – ви-
ростити поряд із березами черешні, яблуні та інші фруктові 
дерева, доповнити середній ярус кущами смородини, малини 
та ін., у нижній ярус додати полуницю, моркву, буряк, гарбуз 
і т.д., при цьому не порушуючи складної лісової структури. 
Адже саме повноцінна структура листяного або змішаного ба-
гатоярусного лісу забезпечує його стабільність і самодостат-
ність: він сам для себе створює родючий ґрунт, замикаючи 
колообіг речовин. Опад, мортмаса, кореневі виділення рослин 
та інші виділення і залишки лісових мешканців переробляють-
ся ґрунтовою біотою і знову йдуть на живлення рослин. Уся 
енергія та речовина, потрібні системі, виробляються у самій 
системі. Ми маємо створити наш лісосад за зразком лісу, щоб 
він так само створював собі родючий ґрунт. Це, як правило, 
займає близько 20 років, але ми можемо зробити це за один 
сезон.

2. Яка мета створення лісосадів?
Найголовнішою метою створення лісосадів є отримання 

врожаїв із мінімальними затратами сил, часу і ресурсів та без 
шкоди для довкілля. Оскільки ліси є найдревнішими самодо-
статніми та самопідтримуваними екосистемами, які майже 
всю історію людства забезпечували його повітрям, водою, 
їжею, будівельними матеріалами, сприятливим кліматом, – 
нам потрібно вчитись у них. Вчитись, як розмістити потрібні 
нам рослини так, щоб вони забезпечували колообіг речовин, 
не пригнічували, а допомагали одна одній, не потребували на-
шої безперервної важкої праці і давали достатній врожай.

Крім вирощування їжі в епоху кліматичних змін слід пам’я-
тати, що ліси у процесі фотосинтезу поглинають двоо-
кис вуглецю з атмосфери і консервують його у своїх тілах 
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і – найголовніше – у гумусі ґрунтів, що стабілізувало вміст цьо-
го парникового газу в атмосфері у попередні епохи і створило 
для нас м’який клімат.

Також ліс сам забезпечує себе водою – утримуючи дощ, 
конденсуючи росу і підтягуючи воду із глибини корінням. Цією 
вологою насичуються підземні водоносні горизонти, які жив-
лять прилеглі території. Отже, організовуючи наше господар-
ство за принципами лісу, ми відновлюємо водний баланс те-
риторії та протидіємо глобальному потеплінню й аридизації 
(посушливості) клімату.

Лісосад також вирішує проблему утилізації органічних від-
ходів – вони використовуються як добрива без окремого ком-
постування.

3. Створення ТГР – покрокова інструкція
Щоб наш інтенсивний лісосад був стабільною екосистемою 

одразу, а не через 20 років, необхідно створити відповідну 
якість ґрунту – згадайте, який він пухкий, вологий, насичений 
життям під покривом листового опаду в непорушеному лісі. 
Для цього найбільш раціональним і швидким методом є за-
патентована технологія Теплих грядок Розума (ТГР, рис. 1), 
автором якої є Володимир Микитович Розум, український 
інженер-винахідник [https://www.ukrinform.ua/rubric-yakisne-
zhyttia/3331536-divovrozai-na-teplih-gradkah.html].

Основою родючості ТГР є раціональне заповнення органі-
кою та іншими необхідними компонентами органічних доріжок, 
де органіка розкладається ґрунтовою біотою у глибині тран-
шей – безпосередньо в прикореневій зоні рослин, тому про-
дукти розкладу органіки одразу ж споживаються рослинами. 
Цей процес відбувається там постійно впродовж року і з міні-
мальними втратами поживних речовин, оскільки рослини сво-
їм корінням буквально обплітають знизу траншеї, підхоплюючи 
всі продукти розпаду органіки, а мікориза пронизує цю ор-
ганічну масу (пам’ятаємо, що живлення рослин в основному 
забезпечує мікориза).

В період міжсезоння, коли рослини не всмоктують пожив-
ні речовини, вони акумулюються біочаром та бентонітом на 
дні рівчаків, а навесні чи влітку їх споживають корені рослин. 
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Вологоутримуюча суміш у рівчаках органічних доріжок ТГР 
(біочарно-бентонітно-біогумусно-компостна) ефективна ціло-
річно, оскільки не вимивається з рівчаків і суттєво покращує 
вологозабезпечення рослин в умовах посушливого клімату, 
а залишки деревини у нижньому шарі забезпечують повітро-
проникність.

Рис. 1. Схема Теплої грядки Розума (ТГР)
Крок 1: розмітка грядки – відмічається загальна ширина 

(120 см), місце розташування центральної траншеї (60 см) 
і по обидва боки – гребенистих кормових грядок (посадкових 
смуг) завширшки 30 см.

Крок 2: на всій відміченій площі видаляється рослинність.
Крок 3: із центральної смуги завширшки 60 см знімається 

поверхневий найродючіший шар ґрунту (3–5 см) і складається 
окремо.

Крок 4: у ґрунті прокладається траншея V-подібної конфігу-
рації завширшки 60 см і глибиною 30 см.

Крок 5: досліджуємо ґрунт. Достатньо провести найпрості-
ші дослідження: набрати в жменю злегка вологий ґрунт і стис-
нути. Якщо ґрунт розсипається, тобто він піщаний, необхідно 
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на дно траншеї укласти глину (найкраща з глин – це бентоніт) 
суцільною смугою завширшки 10–20 см і товщиною 3–5 см. 
Чим посушливіші умови, тим більше потрібно глини. Якщо 
ґрунт злипається в грудку, значить він або глинистий, або це 
чорнозем, – тоді глина не потрібна.

Крок 6: поверх глини (якщо вона додавалась) укладається 
біочар із розрахунку приблизно 1 кг на 2 погонних метри гряд-
ки. Чим посушливіші умови, тим більше потрібно біочару.

Крок 7: поверх біочару укладається груба дерев’яниста ор-
ганіка (уламки гілок, товсті стебла) шаром приблизно 5–7 см.

Крок 8: поверх неї укладається тонша органіка (листя, тра-
ва) шаром приблизно 5 см, посипається ЕМ-бокаші (або ін-
шим препаратом ефективних мікроорганізмів) із розрахунку 
приблизно 50 г на один погонний метр грядки, зрошується 
водою і притоптується.

Крок 9: процедура, описана у Крокові 8, повторюється 
з усе тоншою органікою (наприклад, свіжескошена трава), 
поки траншея буде заповнена органікою і буде створено орга-
нічну доріжку (див. рис. 1).

Крок 10: за наявності достатньої кількості органіки потрібно 
таким же чином додавати її знову і знову, поки буде створено 
компостний вал заввишки 30–50 см. Після укладання остан-
нього шару органіки, додавання ЕМ та зрошення поверхня має 
бути накрита мульчею для захисту ЕМ від сонячного проміння.

Крок 11: по обидві сторони компостного валу з вийнятого 
із траншеї найродючішого ґрунту (див. Крок 3) формують гре-
бенисті кормові грядки (посадкові смуги) завширшки 30 см, 
які мають бути вищими в умовах достатньої вологості і нижчи-
ми (або зовсім відсутніми) в посушливих умовах.

Крок 12: поряд із посадковими смугами розмічають газонні 
доріжки завширшки 60 см, звільняють їх від рослинності, злег-
ка розпушують ґрунт, засівають білою конюшиною, поливають 
та мульчують шаром 1–2 см. Замість посіву конюшини доріжка 
може бути замульчована.

Крок 13: через два-три тижні, коли процес гумусоутворен-
ня «запуститься», посадковий матеріал овочів та інших трав’я-
нистих культур мікоризують відповідно інструкції до препарату 
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і дуже густо (приблизно у 10 разів густіше рекомендованих 
норм) висаджують (висівають) на посадкових смугах.

Крок 14: після посіву насіння ґрунт злегка мульчують 
(1–2 см) – адже необхідно забезпечити захист ґрунту від ат-
мосферних впливів і одночасно дати можливість прорости 
насінню. Навколо розсади ґрунт мульчують шаром не менше 
5 см.

Крок 15: по мірі осідання органічної доріжки або компостно-
го валу їх необхідно доповнювати новою органікою (скошена 
трава, листя, солома, кухонні відходи рослинного походження, 
папір, неламінований картон). У перший рік для нових порцій 
органіки періодично додають ЕМ, кожен раз проливаючи во-
дою і прикриваючи зверху мульчею для захисту від сонячного 
проміння.

Щоб ТГР давала стабільні врожаї, її необхідно регулярно 
«годувати», укладаючи поверх органічної доріжки нові порції 
органічних відходів.

Садова і приштамбова ТГР (Рис. 2) відрізняються від кла-
сичної ТГР більшим розміром траншеї, яка може бути зробле-
на ковшом екскаватора і відповідно вміщує більше органіки та 
інших матеріалів (1), гребенисті кормові грядки не робляться 
і замість овочів обабіч компостної траншеї висаджуються де-
рева і кущі.

Колова (10) і ямкова (11) ТГР відрізняються від класичної 
ТГР лише формою.

Високі ТГР у коробах (рис. 3) також можуть застосовуватись 
для зручності користування особам з інвалідністю.

4. Створення інтенсивного модульного лісосаду – по-
крокова інструкція

На відміну від саду або звичайного лісосаду в інтенсивно-
му модульному лісосаду (рис. 2) завдяки тому, що ТГР поєд-
нує усі рослини, через місяці, а не через роки утворюється 
ефективна мікоризно-коренева мережа, яка об’єднує росли-
ни в спільноту, здорову, здатну самостійно захиститись від 
хвороб і шкідників та рости дуже швидкими темпами; рані-
ше, ніж звичайно, плодоносити, одночасно оживляючи зем-
лю і підвищуючи її родючість – як у природному лісі. Швидко 
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створюється мікроклімат, який захищає більш тендітні посадки 
у центрі. Навколо за 2–3 місяці утворюється зона підвищеної 
родючості (7) завдяки діяльності мезо– та мікрофауни ґрунту. 
Завдяки шестигранній конфігурації модуля до нього можуть 
бути поступово приєднані такі ж – зі скоригованим набором 
рослин.

Рис 2. Модуль інтенсивного лісосаду (МІЛ).
1 – садова ТГР; 2 – високорослі дерева; 3 – низькорослі де-

рева; 4 – кущі; 5 – приштамбовий круг; 6 – приштамбова ТГР; 
7 – зона підвищеної родючості; 8 – біочар; 9 – нанобіочар; 
10 – колова ТГР; 11 – ямкова ТГР; 12 – замульчована доріжка; 
13 – городні рослини на ТГР; 14 – розсада; 15 – деревне ву-
гілля; 16 – зона високої родючості.
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Крок 1: вибираємо місце. Звичайно, це значною мірою ви-
значається розміщенням уже існуючих об’єктів на території. 
По можливості слід вибирати майданчик круглої форми діаме-
тром щонайменше 16–20 м, захищений від вітрів, на горизон-
тальній поверхні.

Крок 2: досліджуємо ґрунт (див. вище).
Крок 3: визначаємо список рослин та інших матеріалів. 

В залежності від типу ґрунту та асортименту рослин підрахо-
вуємо, яку кількість глини, біочару, ЕМ-бокашів, грубої та то-
ншої дерев’янистої органіки, мульчі, мікоризуючих препаратів 
та посадкового матеріалу потрібно підготовити.

Крок 4: робимо розмітку території.
А) За допомогою двох кілочків та мотузки малюємо коло 

радіусом 6 метрів і розбиваємо його на 6 відрізків.
Б) Окреслюємо ямкову та колову ТГР у центрі модуля.
В) Позначаємо місця для висадки дерев і кущів.
Крок 5: готуємо місця під висадку.
А) Екскаватором (або вручну) викопуємо траншеї під колову 

та ямкову ТГР у центрі модуля.
Б) Викопуємо зовнішні траншеї під садову і приштамбові 

ТГР та посадкові ями для дерев і кущів відповідно розмітки.
В) Траншеї заповнюємо і ТГР облаштовуємо, як вказано 

вище. На дно посадкових ям укладаємо глину, біочар і ком-
пост.

Крок 6: висаджуємо рослини.
А) Перед висадкою посадковий матеріал має бути інокульо-

ваний мікоризним препаратом.
Б) Висаджуємо саджанці дерев та кущів.
В) Висаджуємо (висіваємо) на ТГР овочі та інші трав’янисті 

культури, як було вказано вище.
Крок 7: розміщуємо засоби зоозахисту. Як і природний ліс, 

лісосад має бути забезпечений житлом для тварин – комах-за-
пилювачів, птахів та ін. Це можуть бути пучки очерету всере-
дині ПЕТ-пляшок із обрізаними шийками, синичники, шпаківні, 
схованки для метеликів, купа хмизу для всілякої дрібноти і т.д.

Крок 8: розміщуємо інформаційні таблички – для того, щоб 
усі могли зрозуміти, що вони бачать і яке його призначення.
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5. Як обслуговувати та використовувати лісосад?
Після висадки рослин ґрунт має бути замульчовано і його 

більше не руйнують – не перекопують і не просапують. 
Доглядом є збір врожаю: наприклад, вибравши цибулю, звіль-
нену ділянку засівають насінням салату або іншої культури 
і знову тонко мульчують. Якщо збирають усю надземну ча-
стину рослини, то коренева система не видаляється – відми-
раючи та розкладаючись, вона розпушує ґрунт та є каналом 
для проникнення у глибші шари повітря й вологи. Пожнивні 
залишки мають залишатись тут же у вигляді мульчі або викла-
датись на органічну доріжку для подальшого компостування 
і перетворення на добриво.

Оскільки із зібраним врожаєм виноситься частина органіки, 
необхідно компенсувати ці втрати для забезпечення стабіль-
ного колообігу речовин. Для цього можуть бути використа-
ні кухонні відходи рослинного походження, картон, папір та 
водна рослинність із найближчої водойми (видалення близь-
ко 1/3 водної рослинності за сезон оберігає водойму від за-
мулення).

Не допускається монокультура: посадкова смуга не повин-
на бути лише під однією культурою, найкраще висаджувати 
по одному рядку кожної, чергуючи овочі із пряно-ароматични-
ми рослинами і квітами (базилік, чорнобривці, змієголовник 
молдавський, материнка та ін.), які відлякують і дезорієнтують 
шкідників.

Дуже важливий аспект – ґрунт не має бути голим – він має 
бути або вкритий рослинами, або замульчований. Мульча за-
хищає його від вивітрювання, руйнування УФ-промінням, пе-
регріву, розмивання водою; затінює і цим створює умови для 
конденсації роси, затримує дощову воду і слугує поживою для 
ґрунтової біоти, яка його розкладає і перетворює на поживу 
для рослин. Основна роль мульчі – захист поверхні ґрунту, 
оскільки без мульчі значна частина продуктів розпаду органі-
ки з поверхні землі вивітрюється або вимивається дощовими 
водами.

Біологічні та хімічні процеси, які протікають у ТГР та у модуль-
ному лісосаду, дадуть матеріал для лабораторних і натурних 
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досліджень, які допоможуть закріпити шкільний матеріал, ля-
жуть в основу перших наукових праць учнів для конкурсів МАН.

6. Що робити, якщо біля школи немає місця для облаш-
тування лісосаду?

У такому випадку можна створювати ТГР як високі грядки 
у коробах висотою до одного метра, точно дотримуючись ви-
щеописаної технології. При цьому необхідно враховувати, що 
кожні 10 см підйому над поверхнею ґрунту – це все одно, що 
100 км на південь, – так змінюється температурний режим. 
Такі грядки доведеться більше поливати. Якщо є хоча б міні-
мальна ділянка з доступом до ґрунту – короб може бути без 
дна, якщо уся поверхня заасфальтована або забетонована – 
тоді на дно короба укладається картон, дренаж і засипається 
ґрунт.

Рис. 3. ТГР можна створити у коробах
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Рис. 4. ТГР у коробі, захищена від перегріву світловідбива-
ючим покриттям, на території Університету «Україна» (м. 

Київ, вул. Львівська, 23)
ВИСНОВКИ

1. Створюючи лісосади відповідно до принципів пермакуль-
тури, ми вирощуємо екологічно чисту їжу, відновлюємо вод-
ний баланс територій та протидіємо глобальному потеплінню 
й аридизації (посушливості) клімату.

2. Найшвидше створення родючого ґрунту для інтенсивних 
лісосадів забезпечує технологія Теплих грядок Розума.

3. Шкільні інтенсивні лісосади, крім забезпечення учнів еко-
логічно чистими продуктами харчування, дадуть матеріал для 
лабораторних і натурних досліджень, які допоможуть закріпи-
ти шкільний матеріал, ляжуть в основу перших наукових дослі-
джень.
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4. Як мінімізований варіант інтенсивного лісосаду можна 
створювати ТГР у коробах, що є оптимальним варіантом для 
міста.

ДОДАТКИ

Рис. 5. Екзоскелетна 
мотика-плоскоріз 

Розума ПР-2 
(використовується при 

створенні ТГР)

Рис. 6. Схема рухів при 
роботі з екзоскелет-

ною мотикою-плоскорі-
зом Розума ПР-2
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